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DIRECCIÓN PUBLICA
Es la capacidad institucional y personal en la administración publica, y de todos sus organismos y funcionarios, para identificar necesidades sociales y tomar decisiones sobre todos los elementos humanos, materiales y organizativos que constituyen dicho aparato burocrático, con el fin de orientarlos hacia el logro de resultados que satisfagan dichas necesidades sociales. Es importante destacar que el concepto de dirección tiene muchas cosas similares al concepto de poder. Las personas son dirigidlas por quienes ejercen el poder

Dirección Pública en Venezuela



Es aquel elemento de la administración Publica en el que se logra la realización efectiva de todo lo planeado, por medio de la autoridad de el Presidente de la Republica, ejercida a base de decisiones, ya sean tomadas directamente, con más frecuencia, delegando dicha autoridad a los diferentes órganos de la Dirección Publica y vigila simultáneamente que se cumplan en forma adecuada todas las órdenes emitidas. Su importancia radica en que cumple una función sobre la cual los demás elementos de la organización se subordinan y ordenan.  La dirección pública también significa el factor humano, porque es aquí donde realmente se dan los problemas de la ejecución de los programas determinados en la planeación. La función directiva consiste en integrar los recursos materiales, documentales, físicos y humanos, estos últimos son los más importantes pues a través de ellos se logran los programas, proyectos y metas.

Características de la Dirección:
- Incluye la gran tarea de hacer énfasis en los objetivos, alcanzarlos, lo cual constituye la mejor manera de llevar a cabo el liderazgo y ocuparse del planeamiento e integración de todos los sistemas, en un todo unificado.

- La dirección debe estudiar el comportamiento de los empleados, como individuos y cuando están en grupos y, entender la forma en como operan los diferentes tipos de estructura.

- Cada unidad organizativa debe estar enfocada en obtener los máximos resultados posibles de los elementos que componen su unidad, en interés de la organización. 
- Es una fuerza que mediante la toma de decisiones basada en los conocimientos y entendimientos, relaciona entre sí, e integra a través de los procesos de unión apropiados a todos los elementos del sistema organizado de una forma calculada para alcanzar los objetivos de una organización.

- Es un elemento de la administración en el que se lograr la realización efectiva de todo lo planeado por medio de la autoridad del administrador, ejercida a base de decisiones, ya sea tomadas directamente o delegando dicha autoridad, y se vigila de manera simultánea que se cumplan en la forma adecuada todas las órdenes emitidas.

Elementos de la Dirección:

-  El Jefe: Es aquel que tiene la función de dirigir.

-  Los Dirigidos: Son a los que dirige el jefe. 

-  La Situación: Es el momento donde se lleva a cabo la dirección.

- La Importancia: Estimula y dirige a las personas al logro de los objetivos, propuestas o trabajos.

Órganos de Dirección Publica en Venezuela
Se encargan de dirigir la Administración Publica:  el Presidente o Presidenta de la República como máxima autoridad en colaboración con el Vicepresidente Ejecutivo o la Vicepresidenta Ejecutiva, el Consejo de Ministros, los ministros o ministras y los viceministros o viceministras, Art. 44, 45,46,47, 48, y 49 de la Ley Orgánica de Administración Publica.


Los órganos superiores de consulta de la Administración Pública Central, son:la Procuraduría General de la República, el Consejo de Estado, el Consejo de Defensa de la Nación, los gabinetes sectoriales y los gabinetes ministeriales. Art. 44 de la Ley Orgánica de Administración Publica

La dirección, dirigir la política interior y exterior de la República, ejercer la función ejecutiva y la potestad reglamentaria de conformidad con la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y las leyes.

Asimismo, tendrán a su cargo la conducción estratégica del Estado y, en especial, la formulación, aprobación y evaluación de las políticas públicas, el seguimiento de su ejecución y la evaluación del desempeño institucional y de sus resultados.

Los órganos superiores de dirección de la Administración Pública Central ejercerán el control de la actividad y de las políticas desarrolladas por los órganos inferiores, a los cuales evaluarán en su funcionamiento, desempeño y resultados, Art. 45 de La Ley Orgánica de Administración Publica.

COORDINACIÓN PÚBLICA


Se define como el proceso de administrar el conflicto para evitar el que se generalice e interrumpa la realización de tareas, así como también, un proceso integrador y armonizador que se ocupa de la sincronización de las labores o actividades, con atributos de tiempo y dirección. Dentro de una organización no se concibe la ejecución de un plan sin coordinación, no es posible la utilización racional de los medios y la obtención de fines y objetivos sin la aplicación eficiente de este proceso. Su importancia radica en anticiparse a los conflictos que puedan surgir dentro de la organización, debido a que el conflicto "tiene sus orígenes en diferencias de objetivos, intereses, esfuerzos, métodos, horarios, actividades.

Características

- La coordinación entraña volver a reunir a la gente con el propósito de asegurar que las relaciones de trabajo entre personas que desempeñan labores diferentes, pero relacionadas, pueden contribuir a las metas organizacionales.
- La coordinación depende, directamente, de la adquisición, la transmisión y el procesamiento de la información.
- Influye en la forma que los empleados perciben a la organización y su papel dentro de la misma, así como la forma en que las personas se relacionan con los demás.
Principio de la Coordinación:


La Ley Orgánica de la Administración Pública establece en su artículo 23:

 
“Las actividades que desarrollen los órganos y entes de la Administración Pública deberán efectuarse de manera coordinada, y estar orientadas al logro de los fines y objetivos del Estado, con base a los lineamientos dictados conforme a la planificación centralizada”.
Órganos de Coordinación de la Administración Publica

El Vicepresidente de la Republica se encarga de coordinar la Administración Pública Nacional, central y descentralizada funcionalmente, de conformidad con las instrucciones del Presidente o Presidenta de la República.  Art. 47 de La Ley Orgánica de la Administración Publica.


El consejo de la Coordinación Jurídica de la Administración Publica Nacional está integrado por el Procurador General de la República, quien lo presidirá, 


El consejo estadal de coordinación pública es el órgano rector de la planificación de las políticas públicas a los fines de promover el desarrollo armónico, equilibrado y sustentable. Esta integrado por: Gobernador, Alcaldes del estado, Concejales representantes del municipio de estado, Directores estadales de ministerios, I/3 de los integrantes del Consejo legislativo estadal y Representantes de la comunidad organizada.
Las actividades que desarrollen los órganos y entes de la Administración Pública estarán orientadas al logro de los fines y objetivos del Estado, para lo cual coordinarán su actuación bajo el principio de unidad orgánica.

ORGANIZACIÓN  PUBLICA
Organización es la estructuración técnica de las relaciones que deben existir entre las funciones, niveles y actividades de los elementos materiales y humanos de un organismo social, con el fin de lograr su máxima eficiencia dentro de los planes y objetivos señalados. 
     

Organización Pública en Venezuela
La organización publica es el proceso de agrupar todas las actividades a realizar estableciendo la mejor manera de lograr los objetivos del grupo social, a través del gobierno nacional, que se encarga de  suministrar los métodos necesarios para si poder desarrollar las actividades eficientemente.

El gobierno nacional para ocuparse de la realidad social y económica actual del pueblo venezolano lo hace a través de administración Publica para dar eficacia a los principios, valores y normas consagradas en la Constitución de la Republica Bolivariana de Venezuela, para garantizar a todas las personas, sin discriminación alguna, el goce irrenunciable e indivisible de el respeto a los derechos humanos.

 En un sentido especifico referido a la organización administrativa del Estado; es el conjunto de órganos que conforman la administración del estado, pueden caracterizarse en primer lugar por las funciones que cumplen en el ámbito estadal; en segundo lugar por las diversas formas que pueden revestir los órganos y en tercer lugar por sus características generales.

Organización Administrativa  en Venezuela

Comprende todos los órganos gubernamentales que conforman los niveles políticos territoriales (Nacional, Regional y Local), El Poder Público se divide en Poder Público Nacional, Poder Público Estadal y Poder Público Municipal. El Poder Público Nacional se divide en Poder Legislativo, Poder Ejecutivo, Poder Judicial, Poder Ciudadano y Poder Electoral. La creación de los entes públicos del Estado tiene rango Constitucional cuya competencia esta asignada al Poder Legislativo.
    La organización de la Administración Pública comprenderá la asignación de competencias, relaciones, instancias y sistemas de coordinación necesarios para mantener su orientación institucional de conformidad con la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y la ley. Art. 22 Ley Orgánica de la Administración Pública.

Importancia de la Organización

1. La organización, por ser elemento final del aspecto teórico, recoge completamente y llega hasta sus últimos detalles todo lo que la planeación ha señalado respecto a cómo debe ser la organización.  
Principio de Jerarquía
Los órganos de la Administración Pública estarán jerárquicamente

ordenados y relacionados de conformidad con la distribución vertical de atribuciones en niveles organizativos. Los órganos de inferior jerarquía estarán sometidos a la dirección, supervisión y control de los órganos superiores de la Administración Pública con competencia en la materia respectiva.

El incumplimiento por parte de un órgano inferior de las órdenes e instrucciones de su superior jerárquico inmediato obliga a la intervención de éste y acarrea la responsabilidad de los funcionarios o funcionarias a quienes sea imputable dicho incumplimiento. Art. 28 Ley Orgánica de la Administración Pública.

Organización Administrativa de la Republica Bolivariana de Venezuela
PODER PÚBLICO NACIONAL:

PODER EJECUTIVO
· El Poder Ejecutivo se ejerce por el Presidente o Presidenta de la República, el Vicepresidente Ejecutivo o Vicepresidenta Ejecutiva, los Ministros o Ministras y demás funcionarios o funcionarias que determinen esta Constitución y la ley.

· El Presidente o Presidenta de la República es el Jefe o Jefa del Estado y del Ejecutivo Nacional, en cuya condición dirige la acción del Gobierno.

· La elección del Presidente o Presidenta de la República se hará por votación universal, directa y secreta, en conformidad con la ley. Se 

· El período presidencial es de seis años. El Presidente o Presidenta de la República puede ser reelegido. 
· La ausencia del territorio nacional por parte del Presidente o Presidenta de la República requiere autorización de la Asamblea Nacional o de la Comisión Delegada, cuando se prolongue por un lapso superior a cinco días consecutivos.

· El(a) Presidente(a) de la República:

De acuerdo a lo establecido en el artículo 46 de la LOAP, el Presidente(a) de la República, en su carácter de Jefe de Estado y del Ejecutivo Nacional, dirige la acción de gobierno y de la Administración Pública Central del Poder Nacional, en colaboración con si Vicepresidente(a). 

De acuerdo a la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela son algunas atribuciones del Presidente(a) de la República las siguientes:

a) Cumplir y hacer cumplir esta Constitución y la ley. 

b) Dirigir la acción del Gobierno. 

c) Nombrar y remover al Vicepresidente Ejecutivo o Vicepresidenta Ejecutiva; nombrar y remover los Ministros o Ministras.

d) Dictar, previa autorización por una ley Habilitante, decretos con fuerza de ley.

e) Administrar la Hacienda Pública Nacional

f) Negociar los empréstitos nacionales, etc. 

g) Dirigir las relaciones exteriores de la República y celebrar y ratificar los tratados, convenios o acuerdos internacionales. 

h) Dirigir las Fuerza Armada Nacional en su carácter de Comandante en Jefe, ejercer la suprema autoridad jerárquica de ellas y fijar su contingente. 

i) Ejercer el mando supremo de las Fuerza Armada Nacional, promover sus oficiales
. 

k) Designar, previa autorización de la Asamblea Nacional o de la Comisión Delegada, al Procurador o Procuradora General de la República y a los jefes o jefas de las misiones diplomáticas permanentes. 

n) Formular el Plan Nacional de Desarrollo y dirigir su ejecución previa aprobación de la Asamblea Nacional. 

El (la) Vicepresidente(a) Ejecutivo(a) 

El Vicepresidente Ejecutivo o Vicepresidenta Ejecutiva es órgano directo y colaborador inmediato del Presidente o Presidenta de la República en su condición de Jefe o jefa del Ejecutivo Nacional. El Vicepresidente reunirá las mismas condiciones exigidas para ser Presidente(a) de la República y no podrá tener ningún parentesco de consanguinidad con éste. 


          Algunas de las atribuciones del Vicepresidente son:

a) Colaborar con el Presidente o Presidenta de la República en la dirección de la acción del Gobierno. 

b) Coordinar la Administración Pública Nacional de conformidad con las instrucciones del Presidente o Presidenta de la República. 

c) Proponer al Presidente o Presidenta de la República el nombramiento y la remoción de los Ministros. 

d) Presidir, previa autorización del Presidente o Presidenta de la República, el Consejo de Ministros. 

e) Coordinar las relaciones del Ejecutivo Nacional con la Asamblea Nacional. 

f) Presidir el Consejo Federal de Gobierno. 

g) Nombrar y remover, de conformidad con la ley, los funcionarios o funcionarias nacionales cuya designación no esté atribuida a otra autoridad. 

h) Suplir las faltas temporales del Presidente o Presidenta de la República. 

i) Ejercer las atribuciones que le delegue el Presidente o Presidenta de la República. 

· Los Ministros(as)

Son órganos directos del Presidente(a) de la República. 

Los ministros son responsables de sus actos y presentaran ante la Asamblea Nacional dentro de los primeros sesenta días de cada año una memoria y cuenta de su labor, razonada y suficiente sobre la gestión del despacho en el año inmediatamente anterior, de conformidad con la ley.
Los Ministros o Ministras son órganos directos del Presidente de la República, y reunidos conjuntamente con este y con el Vicepresidente Ejecutivo o Vicepresidenta Ejecutiva, integran el Consejo de Ministros.
El Presidente o Presidenta de la República presidirá las reuniones del Consejo de Ministros, pero podrá autorizar al Vicepresidente Ejecutivo o Vicepresidenta Ejecutiva para que las presida cuando no pueda asistir a ellas. Las decisiones tomadas serán ratificadas por el Presidente o Presidenta de la República.

Los Ministros o Ministras tienen derecho de palabra en la Asamblea Nacional y en sus comisiones. Podrán tomar parte en los debates de la Asamblea Nacional, sin derecho al voto.

Consejo de Ministro:
Este organismo técnico-administrativo brinda apoyo al Poder Ejecutivo Nacional en el cumplimiento de sus funciones, en particular en lo que se refiere a la coordinación de la gestión pública.
En el artículo 49 de la LOAP se expone que dicho Consejo está conformado por el Presidente(a) de la República quien es el que lo preside, el Vicepresidente(a) Ejecutivo(a) y los Ministros(as).
La misión de este Consejo es considerar y aprobar las políticas públicas generales y sectoriales que concierne al Poder Ejecutivo Nacional.
Algunos de los ministerios del Estado venezolano son:
Ministerio del Poder popular para la Educación Superior: Les corresponde asesorar, formular y ejecutar políticas, planes y proyectos que permitan el mejoramiento de la calidad de la educación superior. 

Algunos de los organismos adscritos a este ministerio son:

     a) Consejo Nacional de Universidades (CNU)

     b) Fundación Gran Mariscal de Ayacucho (becas para estudios superiores) 

     c) Oficina de Planificación del Sector Universitario (OPSU)

     d) Consejo Consultivo Nacional de Postgrado 

Ministerio del Poder Popular para las  Finanzas: Ofrece información acerca de las estadísticas de las finanzas públicas, indicadores económicos, la deuda pública y más. 
Algunos de los organismos adscritos a este ministerio son:

          a) Banco Central de Venezuela (BCV)

          b) Fondo de Crédito Industrial (FONCREI) 

          c) Fondo Intergubernamental para la Descentralización (FIDES) 

          d) Servicio Nacional Integrado de Administración Tributaria (SENIAT) 

          e) Superintendencia de Bancos (SUDEBAN)

Ministerio del Poder Popular para la Economía Popular: Coordinan y planifican políticas dirigidas a fomentar el surgimiento de emprendedores y a la construcción de microempresas que aporten bienestar a la nación. 

Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:

          a) Banco de Desarrollo de la Mujer (Banmujer)

          b) Banco del Pueblo Soberano 

          c) Fondo de Crédito Industrial (FONCREI)

          d) Fondo de Desarrollo Micro financiero (FONDEMI)

Ministerio del Poder Popular para la Infraestructura: Organismo público que formula, regula y sigue políticas públicas, de planificación y establecimiento de normas técnicas para los sectores urbano, transporte y comunicaciones. 
Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:

         a) Ipostel

         b) Fontur

         c) Conatel

         d) Instituto Autónomo de Ferrocarriles del Estado

Ministerio del Poder Popular para la Ciencia y Tecnología: Información sobre este ente gubernamental, que incluye instituciones adscritas, programas, foro de discusión, noticias, eventos y registro nacional de investigadores. 

 Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:

         a) Infocentros en Venezuela 

         b) Centro Nacional de Tecnologías de Información (CNTI)
         c) Venezuela Productiva 

          d) Instituto Venezolano de Investigaciones Científicas, etc.

Ministerio del Poder Popular para la Comunicación y la  Información: Este ministerio está encargado de la política comunicacional del gobierno. 

Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:

          a) Agencia Bolivariana de Noticias (antes Venpres) 

          b) Radio Nacional de Venezuela RNV            

          c) Venezolana de Televisión VTV 

          d) Vive TV
          e) Gaceta Oficial 

Ministerio del Poder Popular para la Educación: Se encarga de la  regulación, formulación y seguimiento de políticas de planificación y realización de las actividades del Ejecutivo Nacional en materia de educación inicial, básica y media-diversificada. 
Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:

           a) Instituto de Prevención y Asistencia Social del Ministerio de       Educación  (IPASME)
           b) Fundación de Edificaciones y Dotaciones Educativas (F.E.D.E.)
           c) Comisión Interministerial para la Atención, Prevención y Educación Vial (CIAPEV)

Ministerio del Poder Popular para la energía y minas
Rector del Estado Venezolano en materia de hidrocarburos (Petróleos de Venezuela (PDVSA)) 

Ministerio del Poder Popular para la electrificación 
 Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son: 

Corporación Eléctrica 
Ministerio del Poder Popular para la Cultura: Órgano rector en materia cultural, de las políticas que emanan del Ejecutivo Nacional con el fin de asegurar el desarrollo y crecimiento del patrimonio cultural. 

Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:

          a) Cine y Audiovisual

          b) Red de Bibliotecas

          c) Artes escénicas y Musicales, etc.

Ministerio del Poder Popular para la Defensa: Se encarga de la regulación, formulación y seguimiento de políticas, la planificación y realización de las actividades del Ejecutivo Nacional en materia de defensa terrestre, aérea, naval y de cooperación. 
Ministerio del Poder Popular para la Planificación y el Desarrollo: Ministerio del gobierno encargado de la regulación, formulación y seguimiento de las políticas de planificación y desarrollo institucional. 

Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:


a) Oficina Central de Estadística e Informática (INE) 


b) Corporación Venezolana de Guayana (CVG)


c) Corporación de Los Andes (CORPOANDES) 


d) Instituto Venezolano de Planificación (IVEPLAN) 

Ministerio del Poder Popular para las Relaciones Exteriores: Institución cuya misión es planificar, formular y ejecutar la política internacional del estado y la nación venezolana, bajo la conducción directa del presidente de la república. 
Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:


a) Comisión Asesora De Relaciones Exteriores 


b) Comisión Nacional De Cooperación Con La UNESCO 


c) Comisión Presidencial De Integración Y Asuntos Fronterizos 
(Copiaf)


d) Comisión Presidencial De Negociación Con Colombia (Coneg)

Ministerio del Poder Popular para la Salud: Se encargan de garantizar el bienestar de la población venezolana a través de la formulación de políticas, planes, normas y servicios orientados al desarrollo humano integral. 

Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:


a) Hospital Universitario de Caracas (HUC)
           b)Instituto Nacional de Geriatría y Gerontología (INAGER) 

c) Instituto Nacional Del Menor (Inam)
           d) Instituto Nacional de Nutrición (INN)
Ministerio del Poder Popular para el Ambiente: Garantiza el racional aprovechamiento de los recursos naturales mediante su administración sistemática y el mejoramiento del ambiente y calidad de vida. 

Algunos organismos adscritos a este despacho son:

 
a) Hidrollanos
           b) Sistema hidráulico Yacambú-Quibor C.A
           c) C.A. Hidrológica Venezolana (Hidroven)

           d) Instituto Nacional de Parques (Inparques) 

Ministerio del Poder Popular para Relaciones Interior y Justicia: Enfocados en resguardar la seguridad y protección integral de los ciudadanos contra hechos delictivos, accidentes y calamidades. 

Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:

          a) Oficina Nacional de Identificación y Extranjería (ONIDEX)


b) Fondo Nacional para Edificaciones Penitenciarias (FONEP) 


c) Cuerpo de Investigaciones Científicas, Penales y Criminalísticas (CICPC) 


d) Dirección de los Servicios de Inteligencia y Prevención (DISIP)


e) Dirección Nacional de Protección Civil y Administración de Desastres
Ministerio del Poder Popular para el Trabajo y  Seguridad Social: Se encargan del diálogo social con la finalidad de promover en el marco de una economía productiva y solidaria, el empleo, el trabajo. 

Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:

 
a) Instituto Nacional de Prevención, Salud y Seguridad Laborales (INPSASEL)


b) Instituto Para La Capacitación Y Recreación De Los Trabajadores (INCRET)


c) Instituto Venezolano de los Seguros Sociales (IVSS) 
Ministerio deL Poder Popular para la  Agricultura y Tierras: Se encarga de todas las actividades relacionadas con materia de producción y comercio agrícola, vegetal, pecuario, acuícola, pesquero y forestal.  
Algunas de las organizaciones asociadas a este ministerio son:

a) Procuraduría Agraria Nacional (PAN)


b) Fondo De Desarrollo Agropecuario, Pesquero, Forestal Y Afines (Fondafa)


c) Corporación Venezolana Agraria 


d) Instituto Nacional de Tierras (INTI)

Ministerio del Poder Popular para la Vivienda y Hábitat: Este órgano se encarga de todas las actividades relacionadas con materia habitacional; disminuir el déficit del mismo y activar el sector de la construcción, entre otros. 
Algunos de los entes adscritos a este ministerio son:


a) Consejo Nacional de la Vivienda (CONAVI)


b) Rehabilitación de Viviendas en Barrios (FUNDABARRIOS)


c) Instituto Nacional de la Vivienda (INAVI)


d) Fondo Nacional de Desarrollo Urbano (FONDUR)

Ministerio del Poder Popular para los pueblos indígenas

Ministerio del Poder Popular para la industria ligera y    

Comercio

Ministerio del Poder Popular para el turismo

Ministerio del Poder Popular para el despacho de la 

Presidencia

Ministerio del Poder Popular para el deporte

Ministerio del Poder Popular para la mujer.

Ministerio del Poder Popular para las Industrias básicas 
Ministerio del Poder Popular para la Juventud

PODER LEGISLATIVO
La Asamblea Nacional
La Asamblea Nacional de la República Bolivariana de Venezuela, es el máximo órgano del poder legislativo nacional, constituido en una cámara, la misma esta compuesta por Diputados y Diputadas, además de los legisladores especiales elegidos por los pueblos indígenas. Cada diputado(a) tendrá un suplente. 
Corresponde a la Asamblea Nacional:
a) Legislar en materia de competencia nacional y sobre el funcionamiento de las ramas del Poder Nacional.

b) Proponer enmiendas y reformas a la Constitución.

c) Ejercer funciones de control sobre el Gobierno y la Administración Pública Nacional.

d) Autorizar al Ejecutivo Nacional para celebrar contratos de interés nacional.

e) Autorizar la salida del Presidente(a) de la República del territorio nacional. 

PODER JUDICIAL
· Tribunal Supremo de Justicia


Es el principal sistema de justicia del Estado, goza de autonomía funcional, financiera y administrativa. Este organismo tiene entre sus competencias declarar la nulidad total o parcial de las leyes y demás actos generales nacionales, decidir acerca de la inconstitucionalidad de las leyes que solicite el Presidente de la República antes de ponerle el ejecútese, etc.


El TSJ funcionará en Sala Plena y en las Salas Constitucionales, Político-administrativas, Electoral, de Casación Civil, de Casación Penal y de Casación Penal. El actual presidente del TSJ es Luisa Estella Morales Lamuño,.
a) Características Generales:
· La potestad de administrar justicia emana de los ciudadanos o ciudadanas y se imparte en nombre de la República por autoridad de la ley.

b) Principios Jurídicos:


Corresponde al Tribunal Supremo de Justicia la dirección, el gobierno y la administración del Poder Judicial, la inspección y vigilancia de los tribunales de la República y de las Defensorías Públicas. Igualmente, le corresponde la elaboración y ejecución de su propio presupuesto y del presupuesto del Poder Judicial.

Ministerio Público

Es el órgano acusador del Estado, es el representante de la sociedad, en nombre del mismo Estado. Suele ser considerado como la parte acusadora, de carácter público, encargada por el estado, de exigir la actuación de la demanda punitiva y de su resarcimiento, en el proceso penal. 


El Ministerio Público es un órgano jerarquizado, que estará a cargo y bajo la dirección y responsabilidad del Fiscal General de la República, cuya autoridad se extiende a todos los funcionarios y empleados del Ministerio Público. El cargo de Fiscal General lo preside Luisa Ortega Díaz.

Algunas de las atribuciones del Ministerio Público son:

a) Garantizar en los procesos judiciales el respeto a los derechos y garantías constitucionales

b) Garantizar la celeridad y buena marcha de la administración de justicia, el juicio previo y el debido proceso. 

c) Ejercer en nombre del Estado la acción penal en los casos en que para intentarla o proseguirla no fuere necesaria instancia de parte, salvo las excepciones establecidas en la ley. 

EL PODER CIUDADANO

Es una de las innovaciones de la Constitución. Este órgano está integrado por el Defensor del Pueblo, el Fiscal General y el Contralor General. De estos órganos, la Defensoría del Pueblo aparece por primera vez en una Constitución venezolana.

Cada uno de estos órganos es independiente y pueden actuar sólo o en conjunto. Los ciudadanos que aspiran a ocupar esos cargos serán postulados ante la Asamblea por el llamado Comité de Evaluación de Postulaciones del Poder Ciudadano. La Asamblea Nacional escogerá a los 3 miembros con el voto favorable de las 2/3 partes de la Asamblea, y durarán en el ejercicio de sus cargos por un periodo de 7 años.

Estos órganos en conjunto forman el llamado Consejo Moral Republicano el cual ejerce el Poder Ciudadano, que goza de autonomía funcional y financiera. Dicho Poder tiene por objeto la investigación y su respectiva sanción de los hechos de la Administración Pública que atenten contra la ética.

1. La Defensoría del Pueblo actúa    directamente en defensa de los ciudadanos por    medio de la promoción, defensa y vigilancia de    los derechos y garantías que establece la    Constitución

2. El Ministerio Público es otro de los órganos del    Poder Ciudadano, y está bajo la dirección del    Fiscal General de la República. Para ser Fiscal    se requieren los mismos requisitos que se les    exigen a los Magistrados del Tribunal Supremo    de Justicia. Este funcionario es designado por    la Asamblea Nacional
3. La Contraloría General de la República es el tercer órgano que compone el Poder Ciudadano, y tiene por objeto el control, vigilancia y fiscalización de todos los bienes de la República. Tiene  autonomía funcional, administrativa y organizativa. Tiene bajo observación constante a los órganos sujetos a su control. Está bajo la dirección del Contralor General del la República,
EL PODER ELECTORAL
Es el segundo de los 2 nuevos poderes establecidos en la Constitución. Es ejercido por el Consejo Nacional Electoral como ente rector, y tiene una serie de organismos subordinados a éste, como son:


     • 
El Consejo Nacional Electoral es el ente rector del Poder Electoral, responsable de la transparencia de los procesos electorales y refrendarios, garantiza a los venezolanos la eficiente organización de todos los actos electorales que se realicen en el país y en particular, la claridad, equidad y credibilidad de estos procesos y sus resultados para elevar y sostener el prestigio de la institución electoral.

PODER PÚBLICO ESTADAL
Los Estados son entidades autónomas e iguales en lo político con personalidad jurídica plena, independencia y soberanía.

Función Ejecutiva 

El gobierno y administración de cada Estado corresponde al Gobernador(a), el cual debe ser venezolano(a), mayor de 25 años y de estado seglar. Será elegido(a) por un período de cuatro años y podrá ser reelegido(a) de inmediato y por una sola vez.

Función Legislativa 


 El Consejo Legislativo del Estado: Que es el órgano encargado de legislar sobre las materias de la competencia estadal, así como de sancionar la Ley del Presupuesto del Estado, entre otras. Este órgano estará conformado por un grupo de personas que no pueden exceder   de 15 ni ser menor de 7, y las mismas representarán a la población del Estado y de los Municipios que lo integran.

Son atribuciones del Consejo Legislativo las siguientes:


a) Legislar sobre las materias de competencia estadal.


b) Sancionar la Ley de presupuesto del Estado.


c) Las demás que establezca la Ley.

Función de Control Fiscal 

La Contraloría Estadal: Es un órgano que para su funcionamiento requiere de autonomía orgánica (como órgano) y funcional (con respecto a sus funciones). La misma tiene por objeto la vigilancia, control y fiscalización de los ingresos, los gastos y los bienes del Estado(o entidad federal). Como todo órgano del Estado debe ser dirigido por un funcionario del Público llamado Contralor o Contralora.
Es de competencia de los Estados:

a) Dictar su Constitución; para organizar los poderes públicos

b) La administración de sus bienes; y la inversión y administración de sus recursos.

c) La organización de sus municipios; y demás entidades locales así como su división político territorial.

d) La administración de los ramos tributarios, 
La función de planificación: 
· Está ejercida en corresponsabilidad con el Consejo Estadal de Coordinación y Planificación de Políticas públicas 
PODER PÚBLICO MUNICIPAL
El Municipio constituye la unidad política primaria y autónoma dentro de la organización nacional establecida en una extensión determinada del Territorio. Tiene personalidad jurídica y su representación la ejercerán los órganos determinados en esta Ley. Su organización será de carácter democrático y tendrá por finalidad el eficaz gobierno y administración de los intereses peculiares de la entidad. 
Está enmarcado dentro de lo que se denomina las Entidades Locales, constituidas por:


     1. Los Municipios


     2. Los Distritos Metropolitanos, como es el caso de la Alcaldía 

Metropolitana en Caracas.


     3. Las Parroquias.


     4. Y las mancomunidades y demás formas de asociaciones 

descentralizadas que se formen en u Municipio.

ORGANIZACIÓN DEL MUNICIPIO
El Poder Público Municipal está conformado por cuatro (4) funciones específicas a saber:

La función ejecutiva: Es desarrollada por el alcalde, y es a quien corresponde el gobierno y la administración, es la primera autoridad civil y política en el Municipio, jefe del ejecutivo municipal, primera autoridad de la policía municipal y representante legal del ente municipal. Tiene carácter de funcionario público. 

La función legislativa o deliberante: Corresponde al Concejo Municipal, integrado por integrado por un número determinado de concejales y concejalas de acuerdo al número de habitantes del municipio, quienes se encargan de ejercer la función legislativa municipal. 
La función de control fiscal: Esta función le corresponde a la Contraloría Municipal, en los términos establecidos en la ley y su ordenanza, su principal función consiste en la vigilancia y fiscalización de los ingresos, gastos y bienes municipales, y será dirigida por el Contralor Municipal, designado por el Concejo mediante concurso público 

La función de planificación: Está ejercida en corresponsabilidad con el Consejo Local de Planificación Pública. 


Corresponden al Alcalde, como jefe de la rama ejecutiva del Municipio, las funciones siguientes: 

1. Dirigir el Gobierno y Administración Municipal o Distrital y ejercer la representación del Municipio; 

2. Ejecutar, dirigir e inspeccionar los servicios y obras municipales o distritales; 

3. Dictar Reglamentos, Decretos, Resoluciones y demás actos administrativos de la entidad; 

4. Suscribir los contratos que celebre la entidad y disponer gastos y ordenar pagos, conforme a lo que establezcan las Ordenanzas (Art74)

PODER LEGISLATIVO
Concejo Municipal

La función legislativa del Municipio corresponde al Concejo, integrado por un número determinado de concejales y concejalas de acuerdo al número de habitantes del municipio. 



Los concejales no devengarán sueldos, solo percibirán dietas por asistencia a las sesiones de la Cámara y de las Comisiones, de conformidad con lo establecido en el artículo 159 de esta Ley.  (Art 56)

Entre las atribuciones del Concejo Municipal se pueden mencionar las siguientes:
          a) Sancionar Ordenanzas y dictar acuerdos.

          b) Establecer su régimen interno y de debates. 

          c) Aprobar el Plan y los Programas de trabajo de la gestión municipal o Distrital. 

          d) Sancionar los planes de desarrollo urbanístico, etc.

Concejo Local de Planificación Pública

Se crea el Consejo Local de Planificación Pública, presidido por el Alcalde(a) e integrado por los concejales(as), los Presidentes(a) de las juntas parroquiales y representantes de organizaciones vecinales y otras de la sociedad organizada, de conformidad con las disposiciones que establezca la Ley. 


Este órgano es el encargado de la planificación integral de las políticas del gobierno local, encaminado hacia la creación de un Municipio cogestionario.












































