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1.- LA PLANIFICACION:
1.1.- Concepto de Planificación:

Según el diccionario de la REA, planificación es: Plan general, metódicamente organizado y frecuentemente de gran amplitud, para obtener un objetivo determinado, tal como el desarrollo armónico de una ciudad, el desarrollo económico, la investigación científica, el funcionamiento de una industria, etc.
· "Es el proceso de establecer metas y elegir medios para alcanzar dichas metas" (Stoner, 1996). 

· "Es el proceso que se sigue para determinar en forma exacta lo que la organización hará para alcanzar sus objetivos"(Ortiz). 
· La planificación es un conjunto de prescripciones, normas y orientaciones que ordenan las actividades económicas públicas y privadas hacia la consecución de fines y objetivos concretos, por medio de la evaluación y aplicación de los recursos disponibles, ya sean humanos, financieros o materiales en un periodo determinado.    
Elementos comunes importantes: el establecimiento de objetivos o metas, y la elección de los medios más convenientes para alcanzarlos (planes y programas). 
1.2.- Procesos de Planificación:
Implica un proceso de toma de decisiones
 un proceso de previsión (anticipación), 

visualización (representación del futuro deseado) 

 predeterminación (tomar acciones para lograr el concepto de adivinar el futuro). 

1.3.- Algunos aspectos de la Planificación:
1. Debe referirse al futuro.
2. Debe indicar acciones.
3. Deben existir elementos de futurismo, acción y causalidad personal u organizacional. Se trata de construir un futuro deseado, no de adivinarlo.

2.- PLANIFICACIÓN PÚBLICA:
2.1.- ¿Qué Es Planificación Pública?
Planificación pública se refiere al hecho de diseñar un plan de trabajo en un espacio geográfico y en un tiempo determinado, referente a asuntos que atañen a un colectivo-comunidad. 

El punto de partida de la planificación pública debe ser el diagnostico de la realidad del espacio geográfico. Es decir, conocer la situación de los servicios públicos, educación, seguridad, vivienda, salud, empleo, cultura, deporte, recreación, alimentación, vialidad, trasporte, centro de abastecimientos, datos sobre población, etc. A partir de allí se debe determinar necesidades y especificarlas. 

Luego debe establecerse el orden de prioridades, atendiendo criterio de posibilidades concretas. Es decir, ¿Cuáles, como y en que tiempo pueden tener respuesta?. Allí se debe observar posibilidades financieras, posibilidades materiales, posibilidades técnica y posibilidades humanas.  

2.2.- Existen dos modelos de Planificación Pública:
a) Planificación Publica Representativa: los representantes son los que a fin de cuentas deciden cuales son las necesidades de la comunidad y cuales no. Deciden cuales serán atendidas y en que orden, como serán atendidas y en cuanto tiempo y además son quienes cuentan con la información y demás instrumentos para hacerle seguimiento y control a la ejecución del plan.

b) Planificación Pública Participativa, Protagónica y Corresponsable: la comunidad decide e incide directamente en la gestión pública. La comunidad analiza, evalúa y diagnóstica su propia realidad. Establece sus necesidades y prioridades. Elabora los proyectos pertinentes. Planifica y programa la ejecución de dicho proyectos. De ser posible los ejecuta. Y finalmente, realiza la contraloría social respectiva. (Ley Orgánica de los Concejos Comunales).Todo ello en el marco de las leyes
Las leyes venezolanas de Planificación Publica se encuentran plasmadas en:

· Constitución de la Republica Bolivariana de Venezuela.

· Ley de los Consejo Locales de Planificación Pública.

-        Ley Orgánica de Planificación.   
2.3.- Naturaleza de la Planificación Pública:

La naturaleza de la planificación es de carácter estratégico esto se debe a que los planes que se elaboran se fundamentan en tácticas que permitirán de manera ágil construir una especie de cuadro del futuro donde se tomará en cuenta desde lo general como lo es el plan de la Nación hasta lo particular como lo es la Parroquia e incluso el mismo vecindario. Todo ello considerando lo que sucede no solo dentro sino también fuera del ámbito de aplicación del plan.

2.4.- Objetivos de la Planificación Pública:
Establecer las bases y lineamientos para la construcción, la viabilidad, el perfeccionamiento y la organización de la planificación en los diferentes niveles territoriales de gobierno, así como el fortalecimiento de los mecanismos de consulta y participación democrática en la misma. Es decir, establecer los diferentes parámetros para que le proceso de planificación dentro del territorio nacional, con el fin de que este sea conciso, concreto y directo; en busca de el alcance de objetivos que beneficiarían al país y sus entes principales.  

· Racionalizar los recursos e inversiones en el tiempo: existe una gran diversidad de objetivos públicos condicionados por los fines del Estado que prevé la constitución, desarrollo económico, desarrollo agrícola, desarrollo social, educación, protección del ambiente, etc. Para lograr estos fines el Estado debe determinar unos objetivos, además debe contarse con una serie de medios y recursos provenientes de la sociedad y del Estado, financieros, humanos, materiales. De esta manera conforme a los fines que se plantean como exigencias de la sociedad, resulta necesario, con los recursos de los cuales se dispone lograr determinados objetivos en un lapso de tiempo, también determinado. Frente a esta relación de recursos y medios frente a fines y objetivos, se hace necesario ordenar aquellos recursos y medios de acuerdo a las exigencias sociales para poder lograr en un periodo de tiempo determinadas metas  que satisfagan los fines y objetivos. Para ello la planificación resulta indispensable como acción del Estado        

· Definir políticas de desarrollo: debe ser un instrumento para la formulación de políticas de desarrollo, es decir, para la precisión  de los fines de sociedad y del Estado en los objetivos concretos a alcanzar, a través de determinadas estrategias y mediante la racional utilización de los recursos de la nación. El plan, por lo tanto, debe ser ante todo, un programa político, si se quiere un programa de Gobierno. El plan requiere sobre todo decisiones políticas permanentes que le den vida y realidad. Considerado en esta forma el plan y la planificación constituyen un instrumento técnico que permite al Estado formular las políticas de desarrollo que lo deben presecar a integrar y lograr que su ejecución sea llevada a cabo, en la forma más racional.      

· Facilitar la evaluación de los resultados: debido a que la planificación hace posible partir de metas y objetivos bien delimitados, será mucho más fácil evaluar los resultados de la aplicación de las políticas y procedimientos aplicados para satisfacer las demandas de la sociedad. De esta manera se podrá identificar cualquier debilidad en el proceso lo que permitirá su corrección y por tanto el éxito en procesos futuros. 

2.5.- Principios Esenciales De La Planificación 

· Contribución a los objetivos: Todo plan deberá tener como finalidad alcanzar el logro de las metas y objetivos de la organización, en el caso de la planificación pública, los objetivos serán los fines del Estado. 

· Primacía de elementos de Administración: Todo plan deberá estar enmarcado en el proceso administrativo que comprende tres elementos básicos además de la planificación, a saber, organización, dirección y control.

· Iniciación del proceso de gestión: El proceso de planificación deberá tender las bases para el resto del proceso de gestión o administración 

· Eficiencia de las operaciones: Los planes a implementarse deberán ser eficientes, en este sentido, los medios a emplearse deberán ser los más idóneos  y estos deberán emplearse de manera correcta.

· Flexibilidad: Las  variables no previstas por acciones coyunturales y estructurales  requieren reprogramación, es por ello que se debe mantener cierta flexibilidad en los planes, incluso se pueden diseñar planes de contingencia, en todo caso los planes no deberán ser extremadamente rígidos.

· Sincronización. (a nivel vertical y horizontal) Los diferentes componentes de la organización,  deben funcionar bajo condición de armonía y esto se deberá reflejarse en el proceso de planificación, donde todos los  componentes del sistema deberán tomarse en cuenta para no afectar el mismo. 

 

PARA ELLO SE DEBE ESTABLECER:
· Objetivos: ¿Qué se quiere alcanzar?

· Estrategias: ¿Cómo lograr los objetivos y qué alternativas se debe emplear?

· Programas de acción: ¿Qué operaciones hay que realizar?

· Políticas internas: ¿Qué orientación y prioridades deben implementarse?

· Procedimiento: ¿Cómo  se hace?

· Normas de control: ¿Qué parámetros, medidas se utilizarán en la evaluación?

Leer el material del texto dejado en fotocopiadora de planta baja
LEY ORGÁNICA DE PLANIFICACIÓN     (Ver la ley al final)
La Ley orgánica de Planificación establece que los planes de la nación deben ser construidos  bajo un criterio de viabilidad y perfectibilidad. 

Se entiende por construcción, la definición en un plan de una o varias imágenes objetivos, partiendo de determinadas condiciones iniciales y estableciendo las trayectorias que conduzcan de las condiciones iniciales a la imagen objetivo. Para lograr la imagen objetivo, los planes deben ser socio - político, económico - financiero y técnicamente viables, es decir, que el desarrollo de los planes cuenten con la participación y el apoyo de los sectores sociales, que el desarrollo de los planes cuenten con suficientes recursos humanos, naturales y financieros y finalmente que los planes se elaboren, ejecuten y evalúen con el suficiente conocimiento instrumental y la terminología apropiada.

Por otra parte, la planificación debe ser perfectible, para ello deben evaluarse sus resultados, controlar socialmente su desarrollo, hacerle seguimiento a la trayectoria, medir el impacto de sus acciones y, simultáneamente, incorporar los ajustes que sean necesarios. 

Es de notar que la ley orgánica de planificación da particular énfasis a la medición de los posteriores resultados de manera tal que se evalue la eficiencia de los procesos y medios aplicados para el logro de las metas propuestas.  

Por otra parte de detalla lo que se refiere las instancias de planificación en el país: Las Instancias Nacionales representada por el Presidente de la República, el Ministerio de Planificación y Desarrollo y El Gabinete Ministerial 

 
 También se detallan Las Instancias Regionales, Estadales y Municipales, los Organismos Regionales tendrán entre sus funciones las siguientes:

1. Elaborar los planes regionales, en coordinación con las gobernaciones y alcaldías. 

2. Coordinar sus planes y programas con los órganos y entes de la Administración Pública Nacional, para la promoción del desarrollo regional.

3. Asesorar y prestar asistencia técnica a la planificación de las gobernaciones, municipalidades y órganos y entes nacionales que operen dentro de los límites de su circunscripción. 

ENTES LOCALES Y SECTORIALES DE PLANIFICACIÓN

 Organismos Regionales

A los fines de atender los requerimientos de planificación nacional y regional, el Ministerio de Planificación y Desarrollo debe contar con el apoyo de los organismos regionales, los cuales tendrán las siguientes atribuciones:

1. Elaborar los planes regionales, en coordinación con las gobernaciones y alcaldías.

2. Coordinar sus planes y programas con los órganos y entes de la Administración Pública Nacional, para la promoción del desarrollo regional.

3. Asesorar y prestar asistencia técnica a la planificación de las gobernaciones, municipalidades y órganos y entes nacionales que operen dentro de los límites de su circunscripción.

 Gobernador

Corresponde al Gobernador de cada estado elaborar el Plan Estadal de Desarrollo, los programas y acciones correspondientes, de conformidad con los Planes Nacionales y en coordinación con el Consejo de Planificación y Coordinación de Políticas Públicas, con los organismos regionales y con los Consejos Locales de Planificación Pública correspondientes.

 Consejo de Planificación y Coordinación de Políticas públicas
Corresponde a cada Consejo de Planificación y Coordinación de Políticas 

Públicas, asegurar la coordinación y participación social en la elaboración y seguimiento del Plan Estadal de Desarrollo, así como de los programas y acciones que se ejecuten en el estado, y garantizar que los planes estadales de desarrollo estén debidamente articulados con los planes nacionales y regionales correspondientes. 
 Alcalde
 Corresponde al Alcalde de cada municipio elaborar el Plan Municipal de Desarrollo en concordancia con los planes nacionales, regionales y estadales, y en coordinación con el Consejo Local de Planificación Pública. 

 Consejo Local de Planificación Pública
Corresponde a cada Consejo Local de Planificación Pública asegurar la coordinación y participación social en la elaboración y seguimiento del Plan Municipal de Desarrollo, de los programas y acciones que se ejecuten en el municipio, y garantizar que los Planes Municipales de Desarrollo estén debidamente articulados con los Planes Estadales de Desarrollo.

Es el órgano encargado de la planificación integral del Gobierno Local, que debe responder a la naturaleza propia del Municipio
OBJETIVOS 
• Lograr la integración de las comunidades organizadas y grupos vecinales, mediante la participación y el protagonismo dentro de una política general de Estado, descentralización y desconcentración de competencia y recursos de conformidad con la C.R.B.V.

• Promover y orientar una tipología de municipio atendiendo a las condiciones de población, nivel de progreso económico, capacidad para generar ingresos fiscales propios, situación geográfica, elementos históricos, culturales y otros factores relevantes

ESTA CONFORMADO POR

•Un presidente, quien será el Alcalde o Alcaldesa
•Los Concejales o Concejalas del Municipio
•Las Presidentes o Presidentas de las Juntas Parroquiales (Al desaparecer estas, lo conformaran los voceros representantes de las comunas)
Organizaciones Vecinales y Sociedad Organizada 
•Representantes de organizaciones vecinales de las parroquias
•Representantes, por sectores de las organizaciones de la sociedad organizada 
•Representante de las comunidades o pueblos indígenas, donde los hubiere

 
9.6.- Consejos parroquiales y Comunales 
El Consejo Local de Planificación Pública promoverá la Red de consejos parroquiales y comunales en cada uno de los espacios de la sociedad civil que, en general, respondan a la naturaleza propia del municipio cuya función será convertirse en el centro principal de la participación y protagonismo del pueblo en la formulación, ejecución, control y evaluación de las políticas públicas, así como viabilizar ideas y propuestas para que la comunidad organizada las presente ante el Consejo Local de Planificación Pública. 
El sistema administrativo de planificación cuenta con organos sectoriales de planificación que deben estar ubicados en los organos administrativos ejes de cada sector, en este caso, los ministerios. Esta función de planificación sectorial la realizan las direcciones generales de planificación y presupuesto de cada ministerio, las cuales deben elaborar los planes para el sector respectivo.

ATRIBUCIONES 

1. Asistir al Ministro en materia de planificación, presupuesto, organización administrativa y estadística 

2. Ser órgano de enlace entre el Ministerio, y los diferentes entes centrales de planificación y presupuesto.

3. Dictar normas e instrucciones que deben seguirse en el  Ministerio en relación a las materias de su competencia.

4. Asesorar a las unidades administrativas del Ministerio en dichas materias.

5. Coordinar los trabajos correspondientes a la planificación y programación presupuestaria del Ministerio.

6. Proponer las asignaciones de recursos necesarios para cada programa en función del cumplimiento de las metas previstas en el plan de la Nación y el presupuesto- programa. 

7. Evaluar la ejecución de los programas desarrollados en el Ministerio asi como los programas que sean desarrollados en forma conjunta o complementaria por otros Ministerios e Institutos Autónomos.

8. Estudiar los anteproyectos de presupuesto elaborados por las unidades ejecutorias de programas y proponer las modificaciones que considere necesarias.

9. Velar por el cumplimiento de las normas establecidas en las materias de su competencia.

Por otra parte se aborda el tema conciso de los Planes de Desarrollo.  Los planes nacionales son de la competencia del Poder Ejecutivo Nacional. Los planes deben ajustarse a las líneas generales del plan de desarrollo económico y social de la Nación. Son planes nacionales, el Plan Nacional de Desarrollo, el Plan Operativo Anual Nacional, el Plan Nacional de Desarrollo Regional, los Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial, el Plan Nacional de Desarrollo Institucional, los Planes Operativos y los demás planes que establezca la ley. 

El Plan Nacional de Desarrollo define los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos que orientan la acción de gobierno en el período constitucional.
El Plan Operativo Anual Nacional define los programas y proyectos estratégicos que llevará a cabo el Ejecutivo Nacional

 Los órganos y entes de la Administración Pública, con excepción de las empresas del Estado, deben establecer en sus respectivos planes y proyectos de presupuesto, las responsabilidades, los servicios que prestan, las metas y las cuotas presupuestarias contempladas en el Plan Operativo Anual Nacional. 

El Plan Nacional de Desarrollo Regional define los objetivos, estrategias, inversiones, metas y proyectos para el desarrollo regional del país, a corto, mediano y largo plazo.

Los Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial definen los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos para el desarrollo de los diferentes sectores económicos y sociales de la nación.
El Plan Nacional de Desarrollo Institucional: Define los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos para el desarrollo y modernización de la Administración Pública          .                     
Los Planes Estadales: El Plan Estadal de Desarrollo expresa las directrices de gobierno de cada uno de los estados, para el período de cuatro años de gestión.

El Plan Municipal de Desarrollo el cual expresa las directrices de gobierno de cada uno de los municipios, para el período de cuatro años de gestión. 

Finalmente la LOP hace hincapié a lo que representa la participación social en la elaboración de los planes de la nación.
4.- PRESUPUESTO:
4.1.- Concepto: 

Según la el diccionario de la RAE, Motivo, causa o pretexto con que se ejecuta algo. Supuesto o suposición. Cómputo anticipado del coste de una obra o de los gastos y rentas de una corporación. Cantidad de dinero calculado para hacer frente a los gastos generales de la vida cotidiana, de un viaje, etc. Propósito formado por el entendimiento y aceptado por la voluntad. 

También, se considera elemento de planificación y control expresado en términos económicos financieros dentro del marco de un plan estratégico, capaz de ser un instrumento o herramienta que promueve la integración en las diferentes áreas que tenga el sector público la participación como aporte al conjunto de iniciativas dentro de cada centro de responsabilidad y la responsabilidad expresado en términos de programas establecidos para su cumplimiento en términos de una estructura claramente definidos para este proceso.

La clasificación de los presupuestos gubernamentales muestra un lado importante ya que resalta la flexibilidad que debe tener la preparación del presupuesto, así como la versatibilidad del mismo generando un mayor entendimiento y la facilidad para interpretar cada fase del ciclo presupuestario, lo cual hace posible que las gestiones del gobierno sea organizada y controladas por el mismo. También se muestra un resumen donde se detallan los artículos contenidos en la constitución para la elaboración correcta del presupuesto nacional. 

4.2.- EL PRESUPUESTO COMO INSTRUMENTO DE LA PLANIFICACIÓN 

Los presupuestos son herramientas que utilizan los gobiernos como previsión de gastos e ingresos para un determinado periodo de tiempo, por lo general un año. El presupuesto es un documento que permite a los gobiernos, las organizaciones privadas establecer prioridades y evaluar la consecución de sus objetivos. Para alcanzar estos fines puede ser necesario incurrir en déficit o, por el contrario, ahorrar, en cuyo caso el presupuesto presentará un superávit.

Para su mayor compresión y mayor control los presupuestos clasifican las cuentas con el fin de crear un sistema de información confiable y una herramienta que le permitirá adquirir una ventaja competitiva sostenible, haciendo eficientes sus procesos y optimizando sus operaciones.

El presupuesto Nacional es un instrumento de planificación a corto plazo (para un año) tiene entre sus fines y objetivos aprobar los lineamientos de la política en la asignación de recursos financieros, los mismos que rigen la administración económica financieros, en forma anual de los diversos organismos del Estado.


Es importante mostrar una clasificación adecuada para el presupuesto, ya que por la misma se puede mostrar con claridad las informaciones hacerlas confiables y mostrando hacia donde dan los fondos del estado y se justifican adecuadamente los gastos del mismo.

4.4.- Entes locales de Planificación:

· Los Consejos Locales de Planificación Pública se dibujan y se concretan como la plataforma formidable para materializar estas grandes tareas, siempre con la participación, sin distingo alguno, de todos los Ciudadanos, pero en este caso mediante la acción directa, en la búsqueda constante de ese Estado que nos ha diseñado el Constituyente en el artículo 2 de nuestra carta magna.

El artículo 70 nos señala que “son medios de participación y protagonismo del pueblo en ejercicio su soberanía, lo político: la elección cargos públicos, el referendo, consulta popular, revocación mandato, las iniciativas legislativa, constitucional constituyente, cabildo abierto asamblea ciudadanos, cuyas decisiones serán carácter vinculante, entre otros.

5.- EL PRESUPUESTO COMO INSTRUMENTO DE LA PLANIFICACIÓN 

Los presupuestos son herramientas que utilizan los gobiernos como previsión de gastos e ingresos para un determinado periodo de tiempo, por lo general un año. El presupuesto es un documento que permite a los gobiernos y a las organizaciones privadas establecer prioridades y evaluar la consecución de sus objetivos. Para alcanzar estos fines puede ser necesario incurrir en déficit o, por el contrario, ahorrar, en cuyo caso el presupuesto presentará un superávit.

Para su mayor compresión y mayor control los presupuestos clasifican las cuentas con el fin de crear un sistema de información confiable y una herramienta que le permitirá adquirir una ventaja competitiva sostenible, haciendo eficientes sus procesos y optimizando sus operaciones.

El presupuesto Nacional es un instrumento de planificación a corto plazo (para un año) tiene entre sus fines y objetivos aprobar los lineamientos de la política en la asignación de recursos financieros, los mismos que rigen la administración económica financieros, los mismos que rigen la administración económica y financiera en forma anual de los diversos organismos del Estado.

Dentro de un proceso general ordenador de las actividades del Estado, el presupuesto es, ciertamente, el mecanismo financiero de ejecución de anual del plan de mediano plazo. Así como este debe responder a unas políticas y estrategias de largo plazo que lo deben condicionar, en la misma forma los créditos y gastos autorizados en el presupuesto anual han de constituir una ejecución anual de los programas del plan. Esta esencial vinculación entre el plan y el presupuesto constituye indudablemente la pieza básica para la real vigencia de un sistema de planificación. 

El presupuesto es:
· Elemento clave en la gestión pública. 

· Esencial para la consolidación democrática. 

· Representa las prioridades del país. 

· Detrás de cada uno de los aspectos de la gestión pública se encuentra el presupuesto. 

· Abarca distintos aspectos de la acción publica: los políticos, legales, de gestión y los aspectos económicos 

Aspectos:
-   Aspecto político colectividad acuerda las prioridades. 

-  Aspecto legal, se aprueba por una ley y ejecución y control están sometidas   también a normas jurídicas especificas. 

-  Aspecto de Gestión cada aspecto de la Gestión Pública tiene reflejo en el presupuesto 

- Aspecto Económico importancia de ingresos y gastos públicos en la economía nacional. 

6.- FASES DEL PROCESO PRESUPUESTARIO
 6.1.-Proceso Presupuestario
El presupuesto se elabora, ejecuta y controla a través de un proceso, llamado ciclo presupuestario, formado por un conjunto de etapas sucesivas que deben cumplirse en un plazo determinado.

 

6.2.-Fases 
Las etapas que conforman el ciclo presupuestario son las siguientes:

 a. Formulación y elaboración.
 b. Discusión y Aprobación.

 c. Ejecución.

 d. Control y Evaluación.

 

a. FORMULACIÓN DEL PRESUPUESTO
La formulación consiste en plasmar en un documento las políticas definidas por la Institución en función de objetivos, metas preestablecidas, así como la asignación de los recursos de acuerdo con su disponibilidad, para el cumplimiento de esas metas y objetivos.

Dentro de las acciones previas antes de formular el presupuesto está:

· Actualización de la estructura programática vigente.

·  Establecimiento y aprobación de los lineamientos generales, que servirán como guía de acción a la Institución en el período presupuestario siguiente.

·  Formulación del Plan Anual Operativo 

 

a.1.- ASPECTOS IMPORTANTES PARA LA FORMULACIÓN

Como aspectos importantes a considerar en la Formulación del anteproyecto de presupuesto están:

· La necesidad del programa a satisfacer. 

· Cuantificar el déficit real que existe en el campo específico que aborda el programa y los condicionan. 

· Determinar los distintos subprogramas dentro de los cuales se obtienen los productos finales. 

· Establecer las actividades concretas que se realizarán para cumplir las metas fijadas. 

· Cuantificación del volumen de insumos requeridos para producir las actividades programáticas. 

· Establecer quién es el responsable del cumplimiento de las metas del programa y de la organización de los recursos humanos, materiales y financieros. 

a.2.- FASES DE LA FORMULACIÓN

Consta de las siguientes fases:

 

a.2.1. PLANEACIÓN

Tomando como base los lineamientos generales establecidos por las autoridades superiores y el Plan Anual Operativo (PAO), se hace la planeación del presupuesto en la Unidad de Trabajo. Además, se debe considerar toda la información histórica y estadística generada.

a.2.2 PROGRAMACIÓN

El propósito de la programación presupuestaria es definir detalladamente cada uno de los componentes de la actividad institucional acorde con los recursos humanos, financieros y materiales requeridos para la consecución de los objetivos enunciados en el Plan Anual Operativo.

 

a.2.3 PRESUPUESTACION

En esta fase se llevan a cabo las asignaciones de montos de las partidas presupuestarias de acuerdo a la planeación y programación.

b. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN

Esta fase se puede dividir en dos instancias: interna y externa. La discusión interna inicia de abajo hacia arriba en la estructura organizacional, pasando por los diferentes niveles de decisión, hasta llegar hasta los niéveles directivos, quiénes finalmente lo autorizan.

Esta discusión conlleva el verificar las justificaciones de las solicitudes de recursos, así como valorar la verdadera capacidad institucional de llevar a cabo lo planeado.

 

c. EJECUCIÓN

Esta fase refleja el conjunto de transacciones, operaciones financieras o de otra naturaleza necesarias para recibir los fondos correspondientes; así como para realizar las acciones con cargo a las asignaciones presupuestarias autorizadas en cada programa.

 

d. CONTROL Y EVALUACIÓN

El registro de la ejecución financiera y física del presupuesto persigue varias finalidades. Una de ellas es servir de base a los sistemas de control y evaluación institucional.

 

-Control Presupuestario.
El control presupuestario está formado por un conjunto de acciones administrativas que permiten medir y corregir la ejecución, con el objetivo de que se mantenga dentro de los límites del presupuesto aprobado. Además se miden los resultados obtenidos según los objetivos y metas definidas.

Los diferentes estados, informes y cuadros deben analizarse a la luz de parámetros de referencia (índices de rendimiento, coeficientes, etc.) para determinar su grado de desviación, sus causas y consecuencias, y correlativamente las medidas correctivas para que no se presente en el futuro.

Este control debe ser continuo y puede hacerse antes de la ejecución presupuestaria, durante o después de ella, lo cual dependerá del tipo de operación financiera y de las orientaciones que sobre control se establezcan en los niveles superiores.

En el caso de la Institución, se tiene establecido el control a priori a nivel de las Unidades Ejecutoras.

 
.- Evaluación Presupuestaria.
La evaluación presupuestaria es el grupo de acciones administrativas que analiza la economicidad, la eficiencia y la eficacia de los programas, en cuanto a los ingresos y a los gastos originados en su ejecución.

La evaluación presupuestaria sirve para:

a. Retroalimentar el ciclo presupuestario en curso.

b. Analizar las variaciones detectadas mediante el control y determinar sus causas.

c. Analizar la ejecución presupuestaria.

7.- CONTENIDO DEL PRESUPUESTO

El Presupuesto Institucional que se aprueba debe contener todos los recursos que se  capten, obtengan y/o recauden por toda fuente de financiamiento, así como los recursos públicos que se transfieran. Con relación a los ingresos se plantean los principios de justicia, igualdad y progresividad. Con relación al gasto tenemos los principios de: equidad asignativa, eficiencia y economía. La Resolución aprobatoria del Presupuesto Institucional de Apertura debe estar detallada a nivel de Ingresos y de Egresos, por Unidad Ejecutora de ser el caso, Función, Programa, Subprograma, Actividad, Proyecto, Categoría de Gasto, Grupo Genérico de Gasto y Fuente de Financiamiento, resultante del proceso de formulación y aprobación de la Ley Anual de Presupuesto. 

Los presupuestos públicos deberán expresar los planes nacionales, regionales y locales, elaborados dentro del marco del Plan de Desarrollo Económico y Social de la Nación y las de líneas generales de dicho Plan  en aquellos aspectos que exigen, por parte del sector público, captar y asignar recursos conducentes al cumplimiento de las metas de desarrollo económico, social e institucional del país. 

 Los presupuestos comprenderán los correspondientes ingresos y gastos. El monto del Presupuesto de Gastos no podrá exceder el total del Presupuesto de Ingresos.

 El Presupuesto de Ingresos contendrá la enumeración de los diferentes ramos de ingresos y las cantidades estimadas para cada uno de ellos en el ejercicio.

Las denominaciones de los diferentes ramos de ingresos deberán ser lo suficientemente específicas para identificar las fuentes de los recursos públicos. No habrá rubro que no esté representado por una cifra numérica.

El Proyecto de Presupuesto de Ingresos presentado por el Ejecutivo Nacional deberá ir acompañado de un informe detallado de todos los elementos estadísticos referidos al comportamiento registrado o estimado de cada rubro de rentas, durante los últimos cinco (5) años anteriores al ejercicio correspondiente al presupuesto en consideración; así como de una explicación razonada de los supuestos utilizados para los cálculos respectivos.

 El Presupuesto de Gastos se clasificará por organismos ejecutores y por sectores, conforme se establezca en el Plan de Desarrollo Económico y Social de la Nación.

Cada organismo se subdividirá en programas y proyectos. Cuando se utilice la categoría presupuestaria de subprogramas, ésta tendrá el mismo tratamiento que en esta Ley se establece para el programa.

En cada programa y proyecto se describirá su vinculación con las políticas contenidas en el Plan de Desarrollo Económico y Social de la Nación y en el Plan Operativo Anual Nacional y se definirán los objetivos y metas para el ejercicio, así como sus respectivos créditos presupuestarios.

Los programas que cumplan funciones u objetivos intermedios, por estar destinados a producir bienes y servicios comunes a los restantes, constituirán programas centrales y se presupuestarán con sus respectivos créditos.

La definición, clasificación y denominación de los programas y proyectos propuestos por los organismos respectivos, serán aprobados por la Oficina Central de Presupuesto, oída la opinión de la Oficina Central de Coordinación y Planificación y de la Dirección Nacional de Contabilidad Administrativa.

El Proyecto de Presupuesto de Gastos que presente el Ejecutivo Nacional, deberá ir acompañado de elementos estadísticos que permitan compararlas asignaciones propuestas para el ejercicio en consideración con el gasto ejecutado a los mismos fines, según los casos, durante los últimos cinco (5) años anteriores al ejercicio en discusión.

El Proyecto de Presupuesto de Gastos se acompañará de información detallada sobre las estimaciones de recursos necesarios para el servicio de la deuda pública, externa e interna, que esté a cargo de la República, sea en forma directa o indirecta. Dicha información será detallada, señalando el monto de cada uno de los pagos, su destino, el origen de la deuda y fecha de su aprobación legal o administrativa, el monto y la moneda en la cual deberá pagarse y cualquier otra información que contribuya a la mejor determinación de los recursos necesarios para servirla. 

En los presupuestos se indicarán las unidades administrativas responsables del cumplimiento de los objetivos y metas de cada programa o proyecto. En el caso que un programa o proyecto sea desarrollado con participación de diferentes unidades administrativas de uno o varios organismos públicos, se indicará la responsabilidad que a cada una de ellas corresponda y los recursos asignados para el cumplimiento de las metas previstas.

8.- MARCO PLURIANUAL DEL PRESUPUESTO

Comprende la proyección en el mediano plazo de las estrategias financieras presupuestarias y de sostenibilidad, así como la evaluación su impacto económico. 

OJO Es solo Para que tengan este instrumento legal, no es para examen 
Ley Orgánica de Planificación**
DECRETO CON FUERZA DE LEY ORGANICA DE PLANIFICACION

TITULO I

DISPOSICIONES FUNDAMENTALES

Objeto y Finalidad El presente Decreto Ley tiene por objeto establecer las bases y lineamientos para la construcción, la viabilidad, el perfeccionamiento y la organización de la planificación en los diferentes niveles territoriales de gobierno, así como el fortalecimiento de los mecanismos de consulta y participación democrática en la misma.

Definición Se entiende por planificación, la tecnología permanente, ininterrumpida y reiterada del Estado y la sociedad, destinada a lograr su cambio estructural de conformidad con la Constitución de la República.

Ambito de Aplicación Las disposiciones del presente Decreto Ley son aplicables a los órganos y entes de la Administración Pública, así como a las empresas, fundaciones, asociaciones y sociedades civiles del Estado.

TITULO II LA CONSTRUCCION, VIABILIDAD Y PERFECTIBILIDAD DE LA PLANIFICACION

Capítulo I

La Construcción

Definición Se entiende por construcción, la definición en un plan de una o varias imágenes objetivos, partiendo de determinadas condiciones iniciales y  estableciendo las trayectorias que conduzcan de las condiciones iniciales a la imagen objetivo.

Imagen Objetivo Se entiende por imagen objetivo, el conjunto de proposiciones deseables a futuro para un período determinado, elaboradas por los órganos de planificación.

Condiciones Iniciales Se entiende por condiciones iniciales, un conjunto de características de la realidad del país al momento de la planificación.

Trayectorias Se entiende por trayectorias, las vías de transición de las condiciones iniciales a la imagen objetivo.

Capítulo II

La Viabilidad

Tipos de Viabilidad Para lograr la imagen objetivo, los planes deben ser socio–político,

económico–financiero y técnicamente viables.

Viabilidad Socio–Política Se entiende por viabilidad socio-política, que el desarrollo de los planes cuenten con la participación y el apoyo de los sectores sociales.

Viabilidad Económico–Financiera . Se entiende por viabilidad económico - financiera, que el desarrollo de los planes cuenten con suficientes recursos humanos, naturales y financieros.

Viabilidad Técnica Se entiende por viabilidad técnica, que los planes se elaboren, ejecuten y evalúen con el suficiente conocimiento instrumental y la terminología apropiada.

Capítulo III

La Perfectibilidad

Contenido La planificación debe ser perfectible, para ello deben evaluarse sus resultados, controlar socialmente su desarrollo, hacerle seguimiento a la trayectoria, medir el impacto de sus acciones y, simultáneamente, incorporar los ajustes que sean necesarios.

Evaluación de Resultados . Se entiende por evaluación de resultados, la valoración de los órganos de planificación, que les permite comprobar el cumplimiento de los objetivos y metas establecidas en el plan.

Control Social . Se entiende por control social, la participación de los sectores sociales en la supervisión y evaluación del cumplimiento de las acciones planificadas, y la proposición de correctivos, cuando se estimen necesarios.

Seguimiento a la Trayectoria Se entiende por seguimiento a la trayectoria, la potestad de los órganos de planificación de evaluar si las acciones implementadas conducen al logro de las metas y objetivos establecidos en el plan, o si aquéllas deben ser modificadas.

Medición del Impacto Se entiende por medición del impacto de las acciones de la planificación, conocer sus efectos en el logro de la imagen objetivo.

TITULO III LAS INSTANCIAS DE COORDINACION Y FORMULACION EN LA PLANIFICACION

Capítulo I

Las Instancias Nacionales

Presidente de la República Es de la competencia del Presidente de la República formular el Plan Nacional de Desarrollo y dirigir su ejecución, previa aprobación de la Asamblea Nacional.

Ministerio de Planificación y Desarrollo Es de la competencia del Ministerio de Planificación y Desarrollo:

1. Regular, formular y hacer seguimiento de las políticas de planificación.

2. Formular las estrategias de desarrollo económico y social de la Nación y preparar las proyecciones y alternativas.

3. Elaborar, coordinar y hacer seguimiento del Plan Nacional de Desarrollo, del Plan Operativo Anual Nacional, del Plan de Inversiones Públicas, del Plan Nacional de Desarrollo Institucional y del Plan Nacional de Desarrollo Regional.

4. Proponer los lineamientos de la planificación del Estado y de la planificación física y espacial en escala nacional.

5. Coordinar, orientar, capacitar, compatibilizar, evaluar, hacer seguimiento y controlar los diversos planes sectoriales, estadales y municipales, así como las actividades de desarrollo regional.

6. Las demás que le atribuya la ley.

Gabinete Ministerial A los fines de la coordinación de la planificación, corresponde a cada

Gabinete Ministerial el diseño de las directrices estratégicas para el ministerio y sus

respectivos órganos y entes adscritos.

Atribuciones Son atribuciones del Gabinete Ministerial:

1. Elaborar el Plan Nacional de Desarrollo Sectorial respectivo, en correspondencia con el Plan Nacional de Desarrollo y el Plan Operativo Anual Nacional.

2. Evaluar el impacto de la ejecución de los planes, y el cumplimiento de los objetivos, con el fin de introducir los correctivos que sean necesarios.

3. Asegurar la coherencia, consistencia y compatibilidad de los planes y programas de cada Ministerio y sus respectivos órganos y entes adscritos.

Apoyo Interinstitucional A los fines de atender los requerimientos de la planificación el Ministerio de Planificación y Desarrollo debe contar con el apoyo de los órganos y entes de la Administración Pública.

Obligación de InformarA fin de asegurar el cumplimiento de los objetivos del presente Decreto Ley, los órganos y entes de la Administración Pública deben remitir al Ministerio de Planificación y Desarrollo, la información referente a sus programas de inversión, planes operativos y respectivos presupuestos.

Capítulo II

Las Instancias Regionales, Estadales y Municipales

Organismos Regionales A los fines de atender los requerimientos de planificación nacional y regional, el Ministerio de Planificación y Desarrollo contará con el apoyo de los organismos regionales, los cuales tendrán las siguientes atribuciones:

1. Elaborar los planes regionales, en coordinación con las gobernaciones y alcaldías que conforman la región.

2. Coordinar sus planes y programas con los órganos y entes de la Administración Pública Nacional, para la promoción del desarrollo regional.

3. Asesorar y prestar asistencia técnica a la planificación de las gobernaciones, municipalidades y órganos y entes nacionales que operen dentro de los límites de su circunscripción.

Gobernador Corresponde al Gobernador de cada estado elaborar el Plan Estadal de Desarrollo, los programas y acciones correspondientes, de conformidad con los Planes Nacionales y en coordinación con el Consejo de Planificación y Coordinación de Políticas Públicas, con los organismos regionales y con los Consejos Locales de Planificación Pública correspondientes.

Consejo de Planificación y Coordinación Corresponde a cada Consejo de Planificación y Coordinación de Políticas Públicas, asegurar la coordinación y participación social en la elaboración y seguimiento del Plan Estadal de Desarrollo, así como de los programas y acciones que se ejecuten en el estado, y garantizar que los planes estadales de desarrollo estén debidamente articulados con los planes nacionales y regionales correspondientes.

Alcalde Corresponde al Alcalde de cada municipio elaborar el Plan Municipal de Desarrollo en concordancia con los planes nacionales, regionales y estadales, y en coordinación con el Consejo Local de Planificación Pública.

Consejo Local de Planificación Pública Corresponde a cada Consejo Local de Planificación Pública asegurar la coordinación y participación social en la elaboración y seguimiento del Plan Municipal de Desarrollo, de los programas y acciones que se ejecuten en el municipio, y garantizar que los Planes Municipales de Desarrollo estén debidamente articulados con los Planes Estadales de Desarrollo.

TITULO IV DE LOS PLANES

Capítulo I

Los Planes Nacionales

Competencia Los planes nacionales son de la competencia del Poder Ejecutivo Nacional, de conformidad con lo establecido en este Decreto Ley y demás leyes aplicables. Los planes deben ajustarse a las líneas generales del plan de desarrollo económico y social de la Nación.

Tipos de Planes Nacionales Son planes nacionales, el Plan Nacional de Desarrollo, el Plan Operativo Anual Nacional, el Plan Nacional de Desarrollo Regional, los Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial, el Plan Nacional de Desarrollo Institucional, los Planes Operativos y los demás planes que establezca la ley.

Resoluciones e Instructivos El Ministerio de Planificación y Desarrollo debe dictar las resoluciones e instructivos necesarios para la elaboración de los planes nacionales contemplados en este Decreto Ley, que serán de obligatoria observancia y cumplimiento para los órganos y entes de la Administración Pública.

Sección I

El Plan Nacional de Desarrollo

Contenido El Plan Nacional de Desarrollo define los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos que orientan la acción de gobierno en el período constitucional.

Visión General El Plan Nacional de Desarrollo debe ajustarse a la visión general de desarrollo del país , contenida en las líneas generales del plan de desarrollo económico y social de la Nación.

Competencia

El Plan Nacional de Desarrollo es elaborado por el Presidente de la República, una vez que la Asamblea Nacional haya aprobado las líneas ge nerales del plan de desarrollo económico y social de la Nación, presentadas en el transcurso del tercer trimestre del primer año de cada período constitucional.

Sección II

El Plan Operativo Anual Nacional

Contenido El Plan Operativo Anual Nacional define los programas y proyectos estratégicos que llevará a cabo el Ejecutivo Nacional.

Directrices y Orientaciones El Plan Operativo Anual Nacional debe responder a las directrices contenidas en el Plan Nacional de Desarrollo, así como a las orientaciones financieras y de disciplina fiscal establecidas por el Ejecutivo Nacional en el marco plurianual del presupuesto y en la Ley Orgánica de la Administración Financiera del Sector Público.

Base de Cálculo formulación del Plan Operativo Anual Nacional debe hacerse en coordinación con los órganos y entes de la Administración Pública Nacional, y sus contenidos servirán como base de cálculo para la estimación y distribución racional de sus recursos presupuestarios, con excepción de las empresas del Estado.

37. El Ministerio de Finanzas debe presentar el Plan Operativo Anual Nacional a la Asamblea Nacional, en la misma oportunidad en la cual se efectúe la presentación formal del proyecto de ley de presupuesto.

Implementación El Plan Operativo Anual Nacional debe indicar los órganos y entes responsables de implementar las directrices estratégicas y los resultados que deben alcanzar las instituciones involucradas en su ejecución.

Condiciones Regionales y Locales Con el objeto de ajustar los proyectos y acciones contemplados en el Plan Operativo Anual Nacional con los lineamientos y directrices previstos en la estrategia de desarrollo regional, los órganos y entes de la Administración Pública deben tomar en consideración las condiciones regionales y locales.

Planes y Proyectos de Presupuesto Los órganos y entes de la Administración Pública, con excepción de las empresas del Estado, deben establecer en sus respectivos planes y proyectos de presupuesto, las responsabilidades, los servicios que prestan, las metas y las cuotas presupuestarias contempladas en el Plan Operativo Anual Nacional.

Aprobación de Propuestas Las propuestas de los órganos y entes de la Administración Pública a ser incluidas en el Plan Operativo Anual Nacional, deben ser aprobadas por el Ministerio de Planificación y Desarrollo.

Aprobación de las Cuotas Presupuestarias La aprobación de las cuotas presupuestarias dispuestas en el Plan Operativo Anual Nacional, queda sujeta a las capacidades institucionales de ejecución y demás evaluaciones de consistencia sectorial, intersectorial y territorial, que realice el Ministeriode Planificación y Desarrollo.

Las cuotas presupuestarias correspondientes deberán imputarse en coordinación con el Ministerio de Planificación y Desarrollo y la Oficina Central de Presupuesto.

Obligación de información A los efectos de evaluar la ejecución y cumplimiento del Plan Operativo Anual Nacional, los órganos y entes ejecutores correspondientes están obligados a informar al Ministerio de Planificación y Desarrollo, todos los datos requeridos y los medios de verificación de la información suministrada.

Sección III

El Plan Nacional de Desarrollo Regional

Contenido El Plan Nacional de Desarrollo Regional define los objetivos, estrategias, inversiones, metas y proyectos para el desarrollo regional del país, a corto, mediano y largo plazo.

Coordinación La formulación del Plan Nacional de Desarrollo Regional debe hacerse en coordinación con los órganos y entes competentes de los distintos niveles territoriales de gobierno y el apoyo del Consejo Federal de Gobierno.

Sección IV

Los Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial

Contenido Los Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial definen los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos para el desarrollo de los diferentes sectores económicos y sociales.

Consideración y Aprobación El Gabinete Ministerial de cada ministerio debe someter a la consideración y aprobación del Ministerio de Planificación y Desarrollo, sus Planes Nacionales de Desarrollo Sectorial.

Sección V

El Plan Nacional de Desarrollo Institucional

Contenido El Plan Nacional de Desarrollo Institucional define los objetivos, estrategias, políticas, medidas, metas y proyectos para el desarrollo y modernización de la Administración Pública.

Coordinación La formulación del Plan Nacional de Desarrollo Institucional debe hacerse en coordinación con los órganos y entes competentes de los distintos niveles territoriales de gobierno y el apoyo del Consejo Federal de Gobierno.

Sección VI

Los Planes Operativos

Contenido Cada uno de los órganos y entes de la Administración Pública deben elaborar su respectivo Plan Operativo, donde se concreten los programas, proyectos y acciones a desarrollar en el año fiscal correspondiente, en conformidad con las directrices del Plan Operativo Anual Nacional.

Resoluciones e Instructivos El Ministerio de Planificación y Desarrollo debe dictar las resoluciones e instructivos necesarios para la elaboración de los Planes Operativos, que serán de obligatorio cumplimiento para los órganos y entes de la Administración Pública.

Capítulo II Los Planes Estadales y Municipales

Sección I

El Plan Estadal de Desarrollo

ContenidoEl Plan Estadal de Desarrollo expresa las directrices de gobierno de cada uno de los estados, para el período de cuatro años de gestión. En su formulación deberá tomarse en consideración lo dispuesto en las líneas generales del plan de desarrollo económico y social de la Nación, en el Plan Nacional de Desarrollo y en el correspondiente Plan de Desarrollo Regional.

Articulación de Planes Los planes, políticas, programas y proyectos de los órganos y entes estadales deberán articularse al Plan Estadal de Desarrollo elaborado por el Gobernador.

Instrucciones El Gobernador de cada estado debe dictar las instrucciones necesarias para la elaboración de los planes que, con carácter obligatorio, deben formular todos los órganos y entes de la Administración Pública Estadal.
Sección II

El Plan Municipal de Desarrollo

Contenido El Plan Municipal de Desarrollo expresa las directrices de gobierno de cada uno de los municipios, para el período de cuatro años de gestión. En su formulación debe tomarse en consideración lo dispuesto en las líneas generales del plan de desarrollo económico y social de la Nación, en el Plan Nacional de Desarrollo, en el Plan de Desarrollo Regional y el Plan Estadal de Desarrollo respectivo.

Articulación de Planes Los planes, políticas, programas y proyectos de los órganos y entes municipales deberán articularse al Plan Municipal de Desarrollo elaborado por el Alcalde.

Instrucciones El Alcalde de cada municipio debe dictar las instrucciones necesarias para la elaboración de los planes que, con carácter obligatorio, deben formular todos los órganos y entes de la Administración Publica Municipal.

TITULO V LA PARTICIPACION SOCIAL

Definición Se entiende por participación social, el derecho que tienen los sectores sociales de estar debidamente informados, de elaborar propuestas, de identificar prioridades y de recomendar formas de participación que incidan en la construcción, viabilidad y perfectibilidad de la planificación.

Promoción de la participación Sin perjuicio de lo dispuesto en la Constitución y en la ley respectiva, los órganos y entes de la Administración Pública promoverán la participación ciudadana en la planificación. A tales fines, las personas podrán, directamente o a través de las comunidades organizadas o las organizaciones públicas no estatales legalmente constituidas, presentar propuestas y formular opiniones sobre la planificación de los órganos y entes de la Administración Pública.

Obligación de informar Los órganos y entes de la Administración Pública están obligados a suministrar a los sectores sociales, información amplia y oportuna sobre sus planes de desarrollo y demás programas y proyectos.

**NOTA: La Ley Orgánica de Planificación ha sido expuesta textualmente a fines de no alterar su esencia ni ocasionar interpretaciones encontradas. 
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