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1. EL CONTROL

1.1. CONCEPTO:
El control debe entenderse como el dominio o capacidad de mantener la estabilidad del sistema, para tal efecto se recurre a la inspección, comprobación, verificación y exámenes, esto es, mantener el funcionamiento de la actividad dentro de los lineamientos preestablecidos.

El control posee la finalidad de asegurar que el sistema no se salga del curso trazado para alcanzar los objetivos. Hay entonces un parámetro ya dado, patrones que nos imponen pautas tanto de conducta como de resultado.

Para otros investigadores, el control es la medición y corrección del desempeño del proceso a fin de garantizar que se han cumplido los objetivos de la empresa y de los planes ideados para alcanzarlos.

Control también se define como; comprobación, inspección, fiscalización o intervención de un proceso o situación con el ánimo de corregir las posibles desviaciones causadas. Así, se puede observar, que es una función de todo administrador, desde el presidente o Director hasta los jefes y supervisores.

1.2. OBJETIVO:
Conocer algunos resultado que brinden información comparativa respecto del nivel de eficiencia, con que son producidos por los gobiernos nacionales, regionales y municipales los bienes y servicios que están bajo su órbita de responsabilidad como así también de la demanda insatisfecha o de sus impactos de sus políticas en la sociedad.  

1.3. FORMAS DE CONTROL:
1.3.1. Control Jerárquico: Ejercido por el superior de cada dependencia quien es el responsable de la supervisión y verificación permanente, completa y oportuna de toda actividad realizada dentro de un proceso por los funcionarios adscritos a su dependencia.

1.3.2. Control de Gestión: Exige que todos los funcionarios que intervengan en el desarrollo de un proceso actúen como autocontroladores de cada operación, inducidos a evaluar.

1.3.3. Control de Controles: Es ya una actividad de auditoria interna ejercida por la oficina de control interno- Se repite- mediante evaluación presencial con el fin de medir la calidad, eficiencia y efectividad de los demás niveles de control, con el propósito de recomendar a la administración los correctivos necesarios. 

1.4. CARACTERÍSTICAS DE CONTROL: 
(Según Chiavenato): Lo esencial en cualquier sistema de control es:

· Posee un objetivo, un fin  predeterminado, un plan, una línea de acción, un estándar, una norma, un criterio, una unidad de medición.

· Un medio para medir la actividad desarrollada.

· Es un procedimiento para comparar tal actividad con el criterio fijado.
· algún mecanismo que corrija la actividad en curso, para alcanzar los resultados deseados. 
· Reflejar la naturaleza de la estructura organizacional. 
· Oportunidad. 
· Accesibilidad. 
·  Ubicación estratégica. 
Estos elementos siempre estarán incluidos en cualquier sistema de control.
1.6.- ÓRGANOS DE CONTROL
Estas son todas las entidades que ayudan y actúan al interior del Estado como:

a. Contraloría General de la República 

b. Ministerio Público integrado por:

c. Defensoría del Pueblo 

d. Procuraduría General de la Nación 

1.7.- REQUISITOS DE UN BUEN CONTROL

· Corrección de fallas y errores: El control debe detectar e indicar errores de planeación, organización o dirección. 
· Previsión de fallas o errores futuros: el control, al detectar e indicar errores actuales, debe prevenir errores futuros, ya sean de planeación, organización o dirección.

2. SISTEMA NACIONAL DE CONTROL FISCAL
2.1. CONCEPTO:
Se entiende por, el conjunto de órganos, estructuras, recursos y procesos que, integrados bajo la rectoría de la Contraloría General de la República, interactúan coordinadamente a fin de lograr la unidad de dirección de los sistemas y procedimientos de control que coadyuven al logro de los objetivos generales de los distintos entes y organismos sujetos a la Ley, así como también al buen funcionamiento de la Administración Pública. 

2.2. FUNCIÓN DEL SISTEMA NACIONAL DE CONTROL FISCAL:
Estará sujeta a una planificación que tomará en cuenta los planteamientos y solicitudes de los órganos del Poder Público, las denuncias recibidas, los resultados de la gestión de control anterior, así como la situación administrativa, las áreas de interés estratégico nacional y la dimensión y áreas críticas de los entes sometidos a su control. 

2.3. OBJETIVO DEL CONTROL FISCAL:
Según La Ley Orgánica De La Contraloría General De La República y del Sistema Nacional De Control Fiscal, en su artículo N° 23  Expresa: “El Sistema Nacional de Control Fiscal tiene como objetivo fortalecer la capacidad del Estado para ejecutar eficazmente su función de gobierno, lograr la transparencia y la eficiencia en el manejo de los recursos del sector público y establecer la responsabilidad por la comisión de irregularidades relacionadas con la gestión de las entidades aludidas en el artículo 9, numerales 1 al 11, de esta Ley”.

2.4. PRINCIPIOS DEL SISTEMA NACIONAL DE CONTROL FISCAL:
Según el Artículo 25. El Sistema Nacional de Control Fiscal se regirá por los siguientes principios:

a) La capacidad financiera y la independencia presupuestaria de los órganos encargados del control fiscal, que le permitan ejercer eficientemente sus funciones.

b) El apoliticismo partidista de la gestión fiscalizadora en todos los estratos y niveles del control fiscal.

c) El carácter técnico en el ejercicio del control fiscal.

d) La oportunidad en el ejercicio del control fiscal y en la presentación de resultados.

e) La economía en el ejercicio del control fiscal, de manera que su costo no exceda de los beneficios esperados.

f) La celeridad en las actuaciones de control fiscal sin entrabar la gestión de la Administración Pública.

g) La participación de la ciudadanía en la gestión contralora.

h) Total autonomía e independencia de la Entidad Fiscalizadora Superior y otros órganos de control externo. 

i) Independencia real de los órganos de control interno, al ubicarlos al máximo nivel jerárquico de la estructura organizativa. 

j) Capacidad preventiva y sancionadora. 

k) Coordinación permanente y efectiva entre la entidad fiscalizadora superior y los demás elementos integrantes del sistema.

2.5.  QUIENES INTEGRAN EL SISTEMA NACIONAL DE CONTROL FISCAL: 
Están sujetos a las disposiciones de la Ley de la Contraloría General de la República y del Sistema nacional del control,  y al control, vigilancia y fiscalización de la Contraloría General de la República, tal como lo expresa en su artículo 24:
a) “Los órganos de control fiscal indicados en el artículo 26 de esta Ley.

b) La Superintendencia Nacional de Auditoría Interna.

c) Las máximas autoridades y los niveles directivos y gerenciales de los órganos y entidades a los que se refiere el artículo 9, numerales 1 al 11, de la presente Ley.

d) Los ciudadanos, en el ejercicio de su derecho a la participación en la función de control de la gestión pública”.

Artículo 26: Son órganos del Sistema Nacional de Control Fiscal los que se indican a continuación:

a) La Contraloría General de la República.

b) La Contraloría de los Estados, de los Distritos, Distritos Metropolitanos y de los Municipios.

c) La Contraloría General de la Fuerza Armada Nacional.

d) Las unidades de auditoría interna de las entidades a que se refiere el artículo 9, numerales 1 al 11, de esta Ley.

Parágrafo Único: En caso de organismos o entidades sujetos a esta Ley cuya estructura, número, tipo de operaciones o monto de los recursos administrados no justifiquen el funcionamiento de una unidad de auditoría interna propia, la Contraloría General de la República evaluará dichas circunstancias y, de considerarlo procedente, autorizará que las funciones de los referidos órganos de control fiscal sean ejercidas por la unidad de auditoría interna del órgano de adscripción. Cuando se trate de organismos o entidades de la Administración Pública Nacional para el otorgamiento de la aludida autorización, se oirá la opinión de la Superintendencia Nacional de Auditoría Interna.

Artículo 9. Están sujetos a las disposiciones de la presente Ley y al control, vigilancia y fiscalización de la Contraloría General de la República:

a) Los órganos y entidades a los que incumbe el ejercicio del Poder Público Nacional.

b) Los órganos y entidades a los que incumbe el ejercicio del Poder Público Estadal.

c) Los órganos y entidades a los que incumbe el ejercicio del Poder Público en los Distritos y Distritos Metropolitanos.

d) Los órganos y entidades a los que incumbe el ejercicio del Poder Público Municipal y en las demás entidades locales previstas en la Ley Orgánica de Régimen Municipal.

e) Los órganos y entidades a los que incumbe el ejercicio del Poder Público en los Territorios Federales y Dependencias Federales.

f) Los institutos autónomos nacionales, estadales, distritales y municipales.

g) El Banco Central de Venezuela.

h) Las universidades públicas.

i) Las demás personas de Derecho Público nacionales, estadales, distritales y municipales.

j) Las sociedades de cualquier naturaleza en las cuales las personas a que se refieren los numerales anteriores tengan participación en su capital social, así como las que se constituyan con la participación de aquéllas.

k) Las fundaciones y asociaciones civiles y demás instituciones creadas con fondos públicos, o que sean dirigidas por las personas a que se refieren los numerales anteriores o en las cuales tales personas designen sus autoridades, o cuando los aportes presupuestarios o contribuciones efectuados en un ejercicio presupuestario por una o varias de las personas a que se refieren los numerales anteriores representen el cincuenta por ciento (50%) o más de su presupuesto.

2.6.  ELEMENTOS DEL SISTEMA NACIONAL DE CONTROL FISCAL: 
Las políticas, Leyes, reglamentos, normas, procedimientos e instructivos, adoptados para salvaguardar los recursos de los entes sujetos a esta Ley; verificar la exactitud y veracidad de su información financiera y administrativa; promover la eficiencia, economía y calidad de sus operaciones, y lograr el cumplimiento de su misión, objetivos y metas, así como los recursos económicos, humanos y materiales destinados al ejercicio del control.

2.7. TIPOS DE CONTROL FISCAL: 
2.7.1. CONTROL INTERNO:
Artículo 35. El Control Interno es un sistema que comprende el plan de organización, las políticas, normas, así como los métodos y procedimientos adoptados dentro de un ente u organismo sujeto a esta Ley, para salvaguardar sus recursos, verificar la exactitud y veracidad de su información financiera y administrativa, promover la eficiencia, economía y calidad en sus operaciones, estimular la observancia de las políticas prescritas y lograr el cumplimiento de su misión, objetivos y metas.

Corresponde a las máximas autoridades jerárquicas de cada ente la responsabilidad de organizar, establecer, mantener y evaluar el sistema de control interno, el cual debe ser adecuado a la naturaleza, estructura y fines del ente. Cada entidad del sector público elaborará, en el marco de las normas básicas dictadas por la Contraloría General de la República, las normas, manuales de procedimientos, indicadores de gestión, índices de rendimiento y demás instrumentos o métodos específicos para el funcionamiento del sistema de control interno.

2.7.1.1.  Finalidad del sistema de control interno:

Artículo 38. El sistema de control interno que se implante en los entes y organismos deberá garantizar que antes de proceder a la adquisición de bienes o servicios, o a la elaboración de otros contratos que impliquen compromisos financieros, los responsables se aseguren del cumplimiento de los requisitos siguientes:

· El sistema de control interno que se implante en los entes y organismos, deberá garantizar que antes de proceder a la adquisición de bienes o servicios, o a la elaboración de otros contratos que impliquen compromisos financieros, los responsables se aseguren del cumplimiento de los requisitos siguientes:

· Que el gasto esté correctamente imputado a la correspondiente partida del presupuesto o, en su caso, a créditos adicionales.

· Que exista disponibilidad presupuestaria.

· Que se hayan previsto las garantías necesarias y suficientes para responder por las obligaciones que ha de asumir el contratista.

· Que los precios sean justos y razonables, salvo las excepciones establecidas en otras Leyes.

· Que se hubiere cumplido con los términos de la Ley de Licitaciones, en los casos que sea necesario, y las demás Leyes que sean aplicables.

· Asimismo, deberá garantizar que antes de proceder a realizar pagos, los responsables se aseguren del cumplimiento de los requisitos siguientes:

· Que se haya dado cumplimiento a las disposiciones legales y reglamentarias aplicables.

· Que estén debidamente imputados a créditos del presupuesto o a créditos adicionales legalmente acordados.

· Que exista disponibilidad presupuestaria.

· Que se realicen para cumplir compromisos ciertos y debidamente comprobados, salvo que correspondan a pagos de anticipos a contratistas o avances ordenados a funcionarios conforme a las Leyes.

· Que correspondan a créditos efectivos de sus titulares.

Artículo 39. Los gerentes, jefes o autoridades administrativas de cada departamento, sección o cuadro organizativo específico deberán ejercer vigilancia sobre el cumplimiento de las normas constitucionales y legales, de los planes y políticas, y de los instrumentos de control interno a que se refiere el artículo 35 de esta Ley, sobre las operaciones y actividades realizadas por las unidades administrativas y servidores de las mismas, bajo su directa supervisión.

Cabe menciona, que corresponde a las unidades de auditoria interna sin perjuicio de las funciones de la Contraloría General de la República, evaluar el sistema de control interno, incluyendo el grado de operatividad y eficacia de los sistemas de administración y de información gerencial, así como el examen de los registros y estados financieros, para determinar su pertinencia y confiabilidad, y la evaluación de la eficiencia, eficacia y economía en el marco de las operaciones realizadas.

Dentro del alcance de las unidades de auditoria interna está el ámbito de sus competencias, que mediante éstas, podrán realizar auditorias, inspecciones, fiscalizaciones, exámenes, estudios, análisis e investigaciones de todo tipo y de cualquier naturaleza en el ente sujeto a su control, para verificar la legalidad, exactitud, sinceridad y corrección de sus operaciones, así como para evaluar el cumplimiento y los resultados de los planes y las acciones administrativas, la eficacia, eficiencia, economía, calidad e impacto de su gestión.

Artículo 45. Sin perjuicio de las atribuciones de la Contraloría General de la República, la tutela que corresponda ejercer a un ente público respecto de otro, comprenderá la promoción y vigilancia de la implantación y funcionamiento del sistema de control interno.

2.7.2. CONTROL EXTERNO:
2.7.2.1. Concepto:

Artículo 42. El control externo comprende la vigilancia, inspección y fiscalización ejercida por los órganos competentes del control fiscal externo sobre las operaciones de las entidades a que se refieren el artículo 9, numerales 1 al 11, de esta Ley.

El control externo es un sistema que logra la comunión entre las actividades básicas del control, como lo mencionamos anteriormente; la vigilancia, inspección y fiscalización ejercida por los órganos competentes del control fiscal externo sobre las operaciones de las entidades bajo su tutela.

Artículo 46. La Contraloría General de la República y los demás órganos de control fiscal externo, en el ámbito de sus competencias, podrán realizar auditorías, inspecciones, fiscalizaciones, exámenes, estudios, análisis e investigaciones de todo tipo y de cualquier naturaleza en los entes u organismos sujetos a su control, para verificar la legalidad, exactitud, sinceridad y corrección de sus operaciones, así como para evaluar el cumplimiento y los resultados de las políticas y de las acciones administrativas, la eficacia, eficiencia, economía, calidad e impacto de su gestión.

2.7.2.2.  Finalidad del sistema de control Externo:

· Determinar el cumplimiento de las disposiciones constitucionales, legales, reglamentarias o demás normas aplicables a sus operaciones.

· Determinar el grado de observancia de las políticas prescritas en relación con el patrimonio y la salvaguarda de los recursos de tales entidades.

· Establecer la medida en que se hubieren alcanzado sus metas y objetivos.

· Verificar la exactitud y sinceridad de su información financiera, administrativa y de gestión.

· Evaluar la eficiencia, eficacia, economía, calidad de sus operaciones, con fundamento en índices de gestión, de rendimientos y demás técnicas aplicables.

· Evaluar el sistema de control interno y formular las recomendaciones necesarias para mejorarlo.

2.7.2.3. Quienes Ejercen el Control Externo:

· Son órganos competentes para ejercer el control fiscal externo de conformidad con la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, las Leyes y las ordenanzas aplicables:

· La Contraloría General de la República.

· Las Contralorías de los Estados.

· Las Contralorías de los Municipios.

· Las Contralorías de los Distritos y Distritos Metropolitanos.

(Referencia Artículo 43)

2.7.3. CONTROL DE GESTIÓN:
2.7.3.1.  Concepto: 

Los órganos de control fiscal, son aquellos que dentro del ámbito de sus competencias, podrán realizar auditorías, estudios, análisis e investigaciones respecto de las actividades de los entes y organismos sujetos a su control, es decir que de una u otra manera fiscaliza la labor desempeñada por los mismos, para evaluar los planes y programas en cuya ejecución intervengan dichos entes u organismos. Igualmente, podrán realizar los estudios e investigaciones que sean necesarios para evaluar el cumplimiento y los resultados de las políticas y decisiones gubernamentales.

(Referencia Artículo 61)

2.7.3.2. Finalidad del sistema de control de gestión: 

Dentro de Control de Gestión, se efectúan una serie de estudios de tipo organizativos, estadísticos, económicos y financieros, análisis e investigaciones de cualquier naturaleza, con el fin de determinar el costo de los servicios públicos, los resultados de la acción administrativa y, en general, la eficacia con que operan las entidades sujetas a su vigilancia, fiscalización y control. (Referencia Artículo 62)

2.7.4. Control de la Deuda Pública

La Contraloría General de la República ejercerá el control y vigilancia de las operaciones de crédito público y de las actuaciones administrativas relacionadas con el empleo de los recursos provenientes de las mismas, con la finalidad de que se realicen conforme a las disposiciones legales pertinentes.

3. LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA

La Contraloría General de la República, en los términos de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República y del Sistema Nacional de Control Fiscal, en su Artículo 2, señala: 

“…es un órgano del Poder Ciudadano, al que corresponde el control, la vigilancia y la fiscalización de los ingresos, gastos y bienes públicos, así como de las operaciones relativas a los mismos, cuyas actuaciones se orientarán a la realización de auditorías, inspecciones y cualquier tipo de revisiones fiscales en los organismos y entidades sujetos a su control”.

La Contraloría, en el ejercicio de sus funciones, verificará la legalidad, exactitud y sinceridad, así como la eficacia, economía, eficiencia, calidad e impacto de las operaciones y de los resultados de la gestión de los organismos y entidades sujetos a su control.

Corresponde a la Contraloría ejercer sobre los contribuyentes y responsables, previstos en el Código Orgánico Tributario, así como sobre los demás particulares, las potestades que específicamente le atribuye esta Ley.

Además se puede observar como La Contraloría realizará todas las actividades que le asigne el Consejo Moral Republicano, de conformidad con la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela y las Leyes.

La Contraloría General de la República en el ejercicio de sus funciones no está subordinada a ningún otro órgano del Poder Público. Goza de autonomía funcional, administrativa y organizativa e igualmente de la potestad para dictar normas reglamentarias en las materias de su competencia. 

3.1. ATRIBUCIONES DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA: 
El Contralor determinará, en el Reglamento Interno y en las Resoluciones Organizativas que dicte, las direcciones, unidades, divisiones, departamentos, oficinas y servicios de conformidad con esta Ley. Dichos instrumentos normativos deberán ser publicados en la Gaceta Oficial de la República Bolivariana de Venezuela.

Son atribuciones de la Contraloría General de la República: 

· Ejercer el control, la vigilancia y fiscalización de los ingresos, gastos y bienes públicos, así como las operaciones relativas a los mismos, sin perjuicio de las facultades que se atribuyan a otros órganos, en el caso de los Estados y Municipios, de conformidad con la ley. 

· Controlar la deuda pública, sin perjuicio de las facultades que se atribuyan a otros órganos en el caso de los Estados y Municipios, de conformidad con la ley. 3.Inspeccionar y fiscalizar los órganos, entidades y personas jurídicas del sector público sometidos a su control; practicar fiscalizaciones, disponer el inicio de investigaciones sobre irregularidades contra el patrimonio público, así como dictar las medidas, imponer los reparos y aplicar las sanciones administrativas a que haya lugar de conformidad con la ley. 

· Instar al Fiscal o a la Fiscal de la República a que ejerzan las acciones judiciales a que hubiere lugar con motivo de las infracciones y delitos cometidos contra el patrimonio público y de los cuales tenga conocimiento en el ejercicio de sus atribuciones. 

· Ejercer el control de gestión y evaluar el cumplimiento y resultado de las decisiones y políticas públicas de los órganos, entidades y personas jurídicas del sector público sujetos a su control, relacionadas con sus ingresos, gastos y bienes. 

Según el Artículo 14. Son atribuciones y obligaciones del Contralor General de la República:

1. Velar por el cumplimiento de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República y del Sistema Nacional de Control Fiscal y demás Leyes relacionadas con esta materia.

2. Dictar las normas reglamentarias sobre la estructura, organización, competencia y funcionamiento de las Direcciones y demás dependencias de la Contraloría.

3. Dictar el Estatuto de Personal de la Contraloría de conformidad con lo previsto en esta Ley, y nombrar, remover, destituir y jubilar al personal conforme a dicho Estatuto y demás normas aplicables.

4. Ejercer la administración de personal y la potestad jerárquica.

5. La administración y disposición de los bienes nacionales adscritos a la Contraloría.

6. Representar a la Contraloría en el Consejo Moral Republicano.

7. Colaborar con todos los órganos de la Administración Pública, a fin de coadyuvar al logro de sus objetivos generales.

8. Dirigir la actuación de la Contraloría, con preferencia hacia las áreas de mayor importancia económica e interés estratégico nacional.

9. Fomentar la participación ciudadana en el ejercicio del control sobre la gestión pública.

10. Ejercer la rectoría del Sistema Nacional de Control Fiscal.

11. Presentar cada año el proyecto de Presupuesto de Gastos de la Contraloría.

12. Fomentar el carácter profesional y técnico en el ejercicio del control fiscal.

13. Presentar un informe anual ante la Asamblea Nacional, en sesión plenaria, y los informes que en cualquier momento le sean solicitados por la Asamblea Nacional.

3.2. OBJETIVO DE LA CONTRALORÍA GENERAL DE LA REPÚBLICA:
Evaluar periódicamente los órganos de control fiscal a los fines de determinar el grado de efectividad, eficiencia y economía con que operan, y en tal sentido tomará las acciones pertinentes. Si de las evaluaciones practicadas surgieren graves irregularidades en el ejercicio de sus funciones, el Contralor General de la República podrá intervenir los órganos de control fiscal de los entes y organismos regidos por la misma.

3.3. JERARQUIZACIÓN DE NORMAS REGULADORAS: 
El instrumento regulador del Sistema Nacional de Control, debe tener rango de ley, para integrar a todos sus componentes, y estar sustentado en un conjunto sistemático y coherente de normas de general y obligada aceptación, sin lesionar la autonomía de los distintos órganos de control en esta materia

4. SISTEMA DE CONTROL ESTADAL

4.1. CONTRALORÍA DE ESTADO:
Cada Estado estará  constituido por órganos con competencia a nivel estadal y dentro de estos entes se encuentra el ciudadano regido por una Contraloría que gozará de autonomía orgánica y funcional. La Contraloría del Estado ejercerá, conforme a la Constitución y a la ley, el control, la vigilancia y la fiscalización de los ingresos, gastos y bienes estadales, sin menoscabo del alcance de las funciones de la Contraloría General de la República. Dicho órgano actuará bajo la dirección y responsabilidad de un Contralor o Contralora, cuyas condiciones para el ejercicio del cargo serán determinadas por la ley, la cual garantizará su idoneidad e independencia, así como la neutralidad en su designación, que será mediante concurso público. 

5. CONTROL GUBERNAMENTAL

5.1. CONCEPTO:
El control gubernamental consiste en la verificación periódica del resultado de la gestión pública, a la luz del grado de eficiencia, eficacia, transparencia y economía que hayan exhibido en el uso de los recursos públicos, así como del cumplimiento por las entidades de las normas legales y de los lineamientos de política y planes de acción. Evalúa la eficacia de los sistemas de administración y control y establece las causas de los errores e irregularidades para recomendar las medidas correctivas.

5.2. TIPOS DE CONTROL GUBERNAMENTAL:
5.2.1. CONTROL INTERNO PREVIO – COMPETENCIA:
El control interno previo competente exclusivamente a las entidades comprendidas. Ellas deben de crear sus normas internas de control en base a las normas generales y reglamentarias vigentes que le sean aplicables en función de su propia organización. 

5.2.2. CONTROL INTERNO PREVIO – EJERCICIO:
El control interno previo es ejercido por la propia entidad en función de los procedimientos establecidos en sus planes de organización, reglamentos, manuales y disposiciones emanadas del titular de la entidad, las que contienen las técnicas de autorización, procesamiento, registro, verificación, evaluación, seguridad y protección de los bienes y recursos de la entidad.

5.2.3. CONTROL INTERNO POSTERIOR – EJERCICIO Y COMPETENCIA:
El control interno posterior es ejercido por los responsables superiores del servidor o funcionario ejecutor en función de los procedimientos de control emanados por el titular de la misma respecto de los resultados de las operaciones bajo su competencia y por el auditor en función a sus planes y programas anuales. Este control debe evaluar no sólo los aspectos administrativos del uso de los recursos sino evaluar la gestión en función de las metas y programas trazados.

5.2.4. CONTROL INTERNO POSTERIOR – INSTRUMENTOS Y FINES:
Los órganos internos de control realizan control posterior mediante auditorias y exámenes especiales, para evaluar la medida en que las normas internas, lineamientos y procedimientos puestos en práctica por las entidades han sido eficaces para salvaguardar sus activos, asegurar la confiabilidad de su información contable, tender a una gestión eficiente que cumpla las metas y programas trazados, así como la obtención de los resultados previstos. Ejemplo  Lineamientos para el ejercicio de la Auditoría Interna en las entidades sujetas al Ámbito de Control. 

5.2.5. CONTROL EXTERNO – CONTENIDO Y EJERCICIO:
El control externo consiste en el conjunto de políticas, normas, métodos y procedimientos técnicos aplicados por al contraloría general de La República y/o por los órganos del Sistema que ejercen control gubernamental y las sociedades de auditoría independiente que ésta designe y se contrate para evaluar la gestión, la captación y el uso de los recursos públicos por ellas. Se efectúa mediante auditorias y exámenes especiales.
5.3. PRINCIPIOS Y CRITERIOS DE CONTROL GUBERNAMENTAL:
Son principios que guían el ejercicio del control gubernamental:

· La universalidad, esto es la potestad de los órganos que integran el Sistema, dentro de los límites de sus respectivas competencias, de efectuar el control respecto de todas las actividades de la entidad en la que están adscritas, así como de todos sus servidores y funcionarios, cualquiera fuere su jerarquía. Esta potestad no excluye la posibilidad que el órgano de control superior ejercite acción de evaluación sobre el órgano de control que ejecuta dicha acción y sobre las recomendaciones emitidas por éste para supervisar su cumplimiento o sobre la entidad a solicitud de la Contraloría general de la república.

· El carácter integral, es decir que el control consta de un conjunto de acciones destinadas a evaluar los beneficios económicos y/o sociales obtenidos en relación con el gasto que han originado tomando en cuenta las metas cualitativas y cuantitativas establecidas por la entidad, su vinculación con las políticas gubernamentales y los índices de eficiencia históricos de la misma. 

· La autonomía funcional y económica, expresada tanto en la potestad de los órganos de control de organizarse, administrarse y ejercer sus funciones de manera independiente cuanto en un manejo económico autónomo. 

· El carácter técnico y especializado del control. 

· La publicidad, consistente en la difusión periódica, con finalidad ejemplificadora, de los resultados, de los resultados de las acciones de control de mayor importancia. 

· La atribución para acceder a todo tipo de información y examinar registros y operaciones de toda índole. 

· La no interrupción del funcionamiento del ente examinado al efectuar una acción de control. 

· La materialidad o significación económica es decir la concentración del control en las transacciones u operaciones de más significación en la entidad examinada. 

· Objetividad, las acciones de control deben realizarse sobre la base de una evaluación de los hechos rodeados de imparcialidad que eviten la subjetividad. 

6. SISTEMA DE CONTROL MUNICIPAL

6.1. CONTRALORÍA MUNICIPAL
Corresponde a la Contraloría Municipal el control, vigilancia y fiscalización de los ingresos, gastos y bienes municipales, así como las operaciones relativas a los mismos, sin menoscabo del alcance de las atribuciones de la Contraloría General de la República, y será dirigida por el Contralor o Contralora Municipal, designado o designada por el Concejo mediante concurso público que garantice la idoneidad y capacidad de quien sea designado o designada para el cargo, de acuerdo con las condiciones establecidas por la ley. 

Artículo 29. Los Contralores de los estados, de los municipios, de los distritos y distritos metropolitanos serán designados por el Consejo Legislativo, Concejo Municipal y Cabildo Metropolitano, respectivamente

CONTROL INTERNO

7.1.- Concepto: 

El Control Interno se define como el conjunto de principios, fundamentos, reglas, acciones, mecanismos, instrumentos y procedimientos que ordenados, relacionados entre sí y unidos a las personas que conforman una organización pública, se constituye en un medio para lograr el cumplimiento de su función administrativa, sus objetivos y la finalidad que persigue, generándole capacidad de respuesta ante los diferentes públicos o grupos de interés que debe atender. 

7.2.- PRINCIPIOS DEL CONTROL INTERNO

a) Responsabilidad Capacidad de la Entidad Pública para cumplir los compromisos contraídos con la comunidad y demás grupos de interés, en relación con los fines esenciales del Estado o, en caso de no hacerlo, de hacerse cargo de las consecuencias de su incumplimiento. Se materializa en dos momentos, El primero, al considerar aquellos aspectos o eventos capaces de afectar la gestión de la entidades estableciendo las acciones necesarias para contrarrestarlos; el segundo, al reconocer la incapacidad personal o institucional para cumplir los compromisos y en consecuencia, indemnizar a quienes se vieran perjudicados por ello. 

b) Transparencia Es hacer visible la gestión de la entidad a través de la relación directa entre los gobernantes, los gerentes y los servidores públicos con los públicos que atiende. Se materializa en la entrega de información adecuada para facilitar la participación de los ciudadanos en las decisiones que los afecten, tal como lo manda el artículo 2º de la Constitución Política. Para ello, las autoridades administrativas mantienen abierta la información y los documentos públicos, rinden informes a la comunidad y demás grupos de interés sobre los resultados de su gestión. 

c) Moralidad Se manifiesta, en la orientación de las actuaciones bajo responsabilidad del Servidor Público, el cumplimiento de las normas constitucionales y legales vigentes, y los principios éticos y morales propios de nuestra sociedad.

d) Igualdad Es reconocer a todos los ciudadanos la capacidad para ejercer los mismos derechos para garantizar el cumplimiento del precepto constitucional según el cual "todas las personas nacen libres e iguales ante la ley, recibirán la misma protección y trato de las autoridades y gozarán de los mismos derechos, libertades y oportunidades sin ninguna discriminación por razones de sexo, raza, origen nacional o familiar, lengua, religión, opinión política o filosófica"1 . Los servidores públicos están obligados orientar sus actuaciones y la toma de decisiones necesarias para el cumplimiento de los fines esenciales del Estado hacia la primacía del interés general. 

e) Imparcialidad Es la falta de designio anticipado o de prevención a favor o en contra de personas, a fin de proceder con rectitud, dictaminar y resolver los asuntos de manera justa. Se concreta cuando el Servidor Público actúa con plena objetividad e independencia en defensa de lo público, en los asuntos bajo su responsabilidad a fin de garantizar que ningún ciudadano o grupo de interés se afecte en sus intereses, producto de la actuación de la entidad pública.

f) Eficiencia Es velar porque, en igualdad de condiciones de calidad y oportunidad, la entidad pública obtenga la máxima productividad de los recursos que le han sido asignados y confiados para el logro de sus propósitos. Su cumplimiento garantiza la combinación y uso de los recursos en procura de la generación de valor y la utilidad de los bienes y servicios entregados a la comunidad. 

g) Eficacia Grado de consecución e impacto de los resultados de una entidad pública en relación con las metas y los objetivos previstos. Se mide en todas las actividades y las tareas y en especial al concluir un proceso, un proyecto o un programa. Permite determinar si los resultados obtenidos tienen relación con los objetivos y con la satisfacción de las necesidades de la comunidad.

h) Economía Se refiere a la austeridad y la mesura en los gastos e inversiones necesarios para la obtención de los insumos en las condiciones de calidad, cantidad y oportunidad requeridas para la satisfacción de las necesidades de la comunidad. Se operativiza en la medición racional de los costos y en la vigilancia de la asignación de los recursos para garantizar su ejecución en función de los objetivos, metas y propósitos de la Entidad. 

i) Celeridad Hace referencia a la prontitud, la rapidez y la velocidad en el actuar público. Significa dinamizar la actuación de la entidad con los propósitos de agilizar el proceso de toma de decisiones y garantizar resultados óptimos y oportunos. En aplicación de este principio, los servidores públicos se comprometen a dar respuesta oportuna a las necesidades sociales pertinentes a su ámbito de competencia.

j) Publicidad Es el derecho de la sociedad y de los servidores de una entidad pública al acceso pleno, oportuno, veraz y preciso a las actuaciones, resultados e información de las autoridades estatales. Es responsabilidad de los gobernantes y gerentes públicos dar a conocer los resultados de su gestión y permitir la fiscalización por parte de los ciudadanos, dentro de las disposiciones legales vigentes.

7.3.- IMPORTANCIA:

 El control es de vital importancia dado que:

· Establece medidas para corregir las actividades, de tal forma que se alcancen los planes exitosamente.

· Se aplica a todo: a las cosas, a las personas, y a los actos.

· Determina y analiza rápidamente las causas que pueden originar desviaciones, para que no se vuelvan a presentar en el futuro.

· Localiza a los sectores responsables de la administración, desde el momento en que se establecen medidas correctivas.

· Proporciona información acerca de la situación de la ejecución de los planes, sirviendo como fundamento al reiniciarse el proceso de planeación.

· Reduce costos y ahorra tiempo al evitar errores.

· Su aplicación incide directamente en la racionalización de la administración y consecuentemente, en el logro de la productividad de todos los recursos de la empresa

7.4.- OBJETIVOS DEL CONTROL INTERNO

El Control Interno tiene como objetivo fundamental establecer las acciones, las políticas, los métodos, procedimientos y mecanismos de prevención, control, evaluación y de mejoramiento continuo de la entidad pública que le permitan la autoprotección necesaria para garantizar una función administrativa transparente, eficiente, cumplimiento de la Constitución, leyes y normas que la regulan, coordinación de actuaciones con las diferentes instancias con las que se relaciona y una alta contribución al cumplimiento de la finalidad social del Estado.

Para lograrlo, se definen objetivos específicos clasificados según el propósito perseguido por ellos en la institución pública en objetivos de Cumplimiento, Estratégicos, de Operación, de Evaluación y de Información.


